
Presencia Canaria en los primeros protocolos de La Habana -Análisis (LDP 2021)
Fuente Fecha Detalle Apellido Nombre Ocupación Status en 

Cuba
Procedencia Tema Notas Notas generales Actas de 

Cabildo del 
Ayuntamiento 
de La Habana

Levi Marrero 
(Cuba, 

Economía y 
Sociedad) 

(LM)

Prontuario de 
Mercedes (PdeM)

Padrón de 
vecinos de La 
Habana 1582

Parroquial Mayor 
de La Habana 
Libros Barajas 

(PMLH) (LBB/LBM)

Índice y 
extractos I

1579-08-26 n.363 f.929v-930v Abreo Cosme de Maestre del navío 
Santa Ana

Estante en La 
Habana

Tenerife Poder a Francisco 
Pabón para que 
se encargue de 
sus asuntos

No sabe escribir

Índice y 
extractos I

1579-10-03 n.426 f.898v-900r Abreu Cosme de Maestre del navío 
“Santana”

Estante en La 
Habana

Tenerife Venta del navío 
por Cosme de 
Abreu a favor de 
García de 
Vergara, otro 
tinerfeño

Dote ante Gaspar de 
Cejas para casar con 
Juana de Casena en 
1572, f.1 (Extractos de 
los protocolos de 
Álvaro de Quiñones)

Su hija Catalina casa en 
la PMLH en 1598-01-28 
(f.60r., n.2) con Diego 
Valenciano, hijo de 
Miguel Ángel 
Valenciano y María 
Garcés, naturales de 
México.  Sus padres 
Cosme de Abreu y 
María de Cazena 
vecinos de Garachico.  
En el Libro Barajas de 
bautismos aparece Ana, 
hija de Diego 
Valenciano y Catalina 
Salina de Abreu en 
1598-11-26, f.134, n.5.  
En el L.1 de bautismos, 
entre 1601 y 1605, los 
de  Cosme f.10v, María 
Ana f.29

Índice y 
extractos I

1579-10-15 n.437 
f.1026v-1027v

Abreu Cosme de mercader Estante en La 
Habana

Tenerife Juana Solís le 
debe a Cosme de 
Abreu 50 
ducados por una 
pipa de vino

Índice y 
extractos I

1579-10-23 n.446 
f.1037r-1037v

Abreu Cosme de mercader Estante en La 
Habana

Tenerife Domingo Pereira 
le debe a Cosme 
de Abreu 48 
ducados de a 
once reales 
castellanos cada 
uno por una pipa 
de vino.

Índice y 
extractos I

1579-10-26 n.448 
f.1038r-1038v

Abreu Cosme de mercader Estante en La 
Habana

Tenerife Deuda que 
asume por otras 
dos personas a 
favor de Ginés 
Pinzón, piloto de 
la Carrera de 
Indias

Índice y 
extractos I

1585-08-21 n.585 f.391r-392r Abreu Cosme de mercader Estante en La 
Habana

Tenerife 
(Garachico)

Finiquito y 
liquidación de 
cuentas de Pedro 
Rubio a Cosme 
de Abreu

Índice y 
extractos II

1586-08-01 n.200 f.496r-197v Abreu Cosme de Estante en La 
Habana

Tenerife Liquidación de 
cuentas

En el texto no queda 
claro si Cosme está en 
La Habana, pero 
aparece como firmante 
en el documento.

Índice y 
extractos II

1586-08-17 n.265 f.583v-586v Abreu Cosme de                                                                                                                                                                                                                                                               Estante en La 
Habana

Tenerife Poder que otorga 
Andrés Jorge, 
marinero, a 
Cosme de Abreu 
para cobrar 60 
ducados que le 
debe Juan 
Rodríguez de 
Acosta en 
Tenerife

Índice y 
extractos II

1586-09-16 n.321 f.584v-587r Abreu Cosme de Estante en La 
Habana

Tenerife Poder a Melchor 
Rodríguez y 
Manuel Tejeda 
Rivero, su yerno, 
para atender sus 
asuntos

Fuente

1



Índice y 
extractos I***

1579-07-26 n.317, f.731r-732r Acosta Miguel Contrato de 
aprendizaje entre 
Miguel, menor, 
hijo de Nicolás 
Genovés, difunto, 
y Francisco 
López de 
Cabrera,  su 
cuñado, para 
aprender el oficio 
de sastre, 
saliéndose de la 
casa de su 
hermano Nicolás 
Costa, quien lo 
maltrata

En 10 ene 1578 
se le hace 
merced a 
Francisco López 
de Cabrera, 
morador,  de un a 
estancia llamada 
“La Chorrera”, 
“lindante con el 
camino del río  
Luyanó y el de La 
Chorrera (T.3, 
p.185)

Miguel casa con María 
Francisca, natural de 
Garachico (no se 
mencionan padres) en 7 
enero 1590 (LBM, f.24r)

Índice y 
extractos I

1578-12-16 n.8, f.10v-14r Acosta o Costa Nicolás vecino Venta a censo 
otorgada por 
Nicolás a favor de 
Baltasar de 
Sigüenza, de las 
casas y solar que 
Nicolás posee en 
la villa

Entre los vecinos 
que votan para 
elegir regidores 
en 1565 
(ERL,LHAH, p.75)

Índice y 
extractos I

1578-12-25 n.26, f.45r-47r Acosta o Costa Jerónimo testigo vecino Aparece como 
testigo en 
protocolo n.26, 
testamento de su 
hermano 
Francisco Nicolás

En protocolo n.586, 
fechado 1585-08-22, es 
apoderado de su 
hermano Nicolás para 
cobrar unos dineros.

Septiembre 13, 1577. Rio 
de Laquna. Merced á 
Gerónimo de Acosta 18 
leguas de esta villa, 2 mas 
adelante de Manimaní (rio) 
y 2 mas adelante de Rio de 
Puercos. 

Índice y 
extractos I

1578-12-25 n.26, f.45r-47r Acosta o Costa Rafael Testigo en 
testamento de su 
hermano 
Franicsco

Índice y 
extractos I

1579-03-18 n.107, f.517r-517v Acosta o Costa Nicolás vecino Poder otorgado a 
Francisco Peláez 
para que haga 
cobros por él

Noviembre 15, 1577. Rio de 
Puercos. Merced á Nicolás 
Acosta. (5) 

Índice y 
extractos I

1579-05-13 n.176, f.609r-610r Acosta o Costa Nicolás vecino Contrato de 
aprendizaje entre 
Nicolás como 
tutor y curador de 
la persona y 
bienes de su 
hermano menor 
Rafael, Nicolás se 
obliga a enseñarle 
el oficio de 
herrero durante 
cuatro años y 
hacerse cargo de 
su manutención 
Aparece como 
testigo su 
hermano 
Francisco Nicolao

Índice y 
extractos I

1579-05-13 n.176, f.609r-610r Acosta o Costa Rafael Su hermano 
Nicolás se obliga 
a enseñarle el 
oficio de herrero 
durante cuatro 
años y hacerse 
cargo de su 
manutención

Rafael casa en 
1584-07-30 con Isabel 
Carrillo, hija de 
Cristóbal Santos.

Índice y 
extractos I

1579-05-18 n.181, 
f.791v-792v

Acosta o Costa Nicolás vecino Contrato entre 
Nicolás, como 
apoderado de 
Jerónimo Vaca en 
el que da en 
alquiler a Alonso 
Rodríguez, 
moreno, una 
esclava, y que le 
pague a ésta “por 
cada día lo que 
ganaren otras 
negras del 
pueblo”
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Cuba
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Índice y 
extractos I

1579-05-22 n.187, f.619r-619v Acosta o Costa Nicolás vecino Contrato de 
alquiler entre 
Nicolás y Nicolás 
Hernández por 
unas casas que el 
primero tiene en 
la villa, que 
“lindan con otro 
solar del dicho 
Nicolao de 
Acosta…”

Índice y 
extractos I

1579-07-08 n.284, f.817r-818r Acosta o Costa Nicolás vecino Testigo en 
protocolo de 
poder del capitán 
Francisco de 
Ávalos para que 
aparezcan en la 
audiencia de 
Santo Domingo 
referente a 
agravio que se 
hizo a Hernando 
de Miranda, yerno 
de Pedro 
Menéndez de 
Avilés

Índice y 
extractos I

1579-09-07 n.395, f.858r-858v Acosta o Costa Nicolás vecino Testigo de 
obligación 
contraída por 
Martín de Liza a 
favor de Gaspar 
de Ávila

Índice y 
extractos I

1579-09-09 n.397, f.860r-861r Acosta o Costa Nicolás vecino Donación de una 
casa y solar que 
tiene en la villa 
“en la çiénaga, 
junto a San 
Francisco…” a 
favor de Juana de 
Gonjor, mujer de 
Antonio Corzo, 
por haberle 
criado una niña 
suya llamada 
Isabel, de 5 años 
de edad.  La 
donación equivale 
a una décima de 
sus bienes.

Isabel, hija de Nicolás 
de Acosta (no 
menciona madre), casa 
con Cristóbal Ramírez, 
hijo de Pedro Andrés el 
viejo y Catalina Ramírez 
en 1593-08-30.  Fue 
madrina del matrimonio 
Ana Nuñez, mujer de 
Gerónimo de Acosta.  
en 1596-07-22, 
Cristóbal Ramírez e 
Isabel de Acosta, su 
mujer son padrinos de 
la boda de Juan Pérez, 
hijo de Gerónimo Monte 
y María Fernández, 
vecinos de la villa de 
Porriño y María Prieta, 
hija de Mencía Ramírez, 
viuda.

Índice y 
extractos I

1579-10-15 n.438, 
f.1027v-1029r

Acosta o Costa Nicolás vecino Testigo en 
protocolo de 
venta de 
Bartolomé 
Morales, regidor 
de La Habana, a 
favor de Esteban 
Gutiérrez 
Navarrete

Índice y 
extractos I

1585-08-13 n.572, f.376-378v Acosta o Costa Nicolás vecino Fue dueño de un 
solar junto al 
Ejido que Catalina 
Álvarez, viuda de 
Juan Alemán le 
compró y ahora le 
vende a su yerno 
(de Catalina), 
Juan García.

Índice y 
extractos I

1585-08-20 n.582, f.388r-389r Acosta o Costa Nicolás vecino Contrato de 
servicios entre 
Nicolás y “Juan, 
indio ladino”, por 
el cual Juan se 
compromete a 
servirlo “como 
buen mozo de 
soldada”. Le paga 
36 ducados de a 
once reales 
“pagados así 
como vaya 
sirviendo”
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Índice y 
extractos I

1585-08-22 n.586, 
f.392v-393v

Acosta o Costa Nicolás vecino Poder a “Cepçion 
Américo, sirujano 
rresidente en la 
çiudad de Merida, 
vecino que fue de 
esta billa…” o en 
su defecto a su 
hermano 
Gerónimo o a 
Jorge Chanbrín, 
para que cobren 
a Ginés de Orta 
un dinero que 
pagó por él como 
fiador.

Índice y 
extractos I

1585-09-05 n.601, f.410r-411r Acosta o Costa Nicolás vecino Poder de Alonso 
Cabrera, vecino 
de Bayamo y 
estante en La 
Habana a Nicolás 
para que atienda 
sus asuntos

Índice y 
extractos I

1585-10-15 n.656, f.337r-338r Acosta o Costa Nicolás vecino Venta de una 
pareja de 
esclavos a 
Catalina 
Hernández po 
350 ducados.  En 
protocolo n.657, 
Catalina se obliga 
a pagarle lo que 
resta de la deuda 
que es de 236 
ducados de a 
once reales de 
plata

Índice y 
extractos II

1586-01-22 n.19, f.286v-287r Acosta o Costa Nicolás Testigo en poder 
de Alonso Díaz a 
Juan Recio para 
que se ocupe de 
sus asuntos

Índice y 
extractos II

1586-03-02 n.340r-341r Acosta o Costa Nicolás Contrato entre 
Nicolás y Marcos 
García por el cual 
el primero da en 
alquiler al 
segundo una 
esclava negra de 
su propiedad por 
un año a un 
precio de 54 
ducados de a 
once reales de 
plata cada uno.

Índice y 
extractos II

1586-03-11 n.55, f.328r-328v Acosta o Costa Nicolás Contrato de 
alquiler entre 
Juan Recio y 
Nicolás por el 
cual Juan le 
arrienda a Nicolás 
unas casas que 
tiene en la villa 
por 60 ducados 
de a once reales 
de plata.
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Índice y 
extractos II

1586-05-19 n.101 f.389r-391r Acosta o Costa Nicolau Señor del navío 
“Nuestra Señora 
de Conçeiçion”

Vecino de La 
Habana

Poder de Nicolás 
de Acosta a 
Hernando Yañes 
para que atienda 
sus asuntos.

Ver n.104 f.393v-394v;  
Aparece en protocolos 
como Nicolás o Nicolau 
y el apellido como 
Acosta o Costa.  Es 
hermano de Miguel, 
Jerónimo y Rafael, 
vecinos todos de La 
Habana e hijos de otro 
Nicolás.  Es dueño de 
casas y vecino de La 
Habana ya en 1588 
cuando alquila unas 
casas de su propiedad 
(T.II, n.98, f.132r-132v 
1588-03-09).  Es 
nombrado maestre de la 
carrera de Indias en 
protocolo n.124.  Su 
esposa o madre y 
apoderada suya o de su 
padre era María de los 
Reyes.  En T.III se le 
nombra también en 
protocolo n.140 en 
poder de su hermano 
Rafael, testigo en n.218, 
n.234 poder para 
cobrarle 88 ducados, 
n.255 en poder de su 
hermano Miguel, n.276 
en el que dice se le 
nombra maestre del 
navío Santiago y da 
poder a Rodrigo Luzón 
par que lo represente en 
sus asuntos, y en n.362. 
su esposa o madre 
María de los Reyes 
como su apoderada 
vende dos esclavos por 
550 ducados.

Nicolás Acosta pide que se 
le haga merced del sitio 
“Río de Puercos” en 
1573-10-16. (P de M p.67) 
y se le concede en 
1577-11-15 (P de M p.67).  
En 1571-01-19, A Nicolás 
se le concede “merced 
para puercos más adelante 
del Bejucal” (P de M p.80)  
Buscar en mapas de 
Pichardo


Hay un Nicolau 
de Acosta, 
hombre de 
campo, entre los 
vecinos de La 
Habana que viven 
de su trabajo en 
1582 (Historia 
documentada…, 
v.1, p.312).  Este 
debe ser el padre 
de Nicolás, 
Francisco 
Nicolás, Rafael, 
Miguel y 
Gerónimo.d

Índice y 
extractos II

1586-05-19 n.101, f.389r-391r Acosta o Costa Nicolás vecino Poder de Nicolás, 
“señor que soy 
del nabio 
nombrado 
Nuestra Señora 
de Conçeiçion… 
a favor de 
Hernando Yañes, 
vecino de la isla 
de Tenerife en el 
Realexo…” para 
que atienda sus 
asuntos

Índice y 
extractos II

1586-05-20 n.104, 
f.393v-394v

Acosta o Costa Nicolás vecino Poder de 
Hernando Yanes, 
vecino de la isla 
de Tenerife en el 
lugar del Realexo, 
estante en La 
Habana, a 
Nicolás de Acosta 
para que pueda 
sentar cuentas 
con Bernaldino 
de Morales, 
vecino de Sevilla 
al presente en las 
provincias de 
Campeche para 
que se haga 
cargo de sus 
asuntos

Índice y 
extractos II

1586-05-25 n.106, 
f.397v-398v

Acosta o Costa Nicolás vecino Testigo en 
testamento de 
Juan Díaz 
Aldeano y 
Catalina Gómez, 
su mujer, vecinos 
de La Habana.
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Índice y 
extractos II

1586-06-02 n.114, f.409r-411r Reyes María de los Tenerife? Testamento de 
María de los 
Reyes, esposa de 
Nicolás (no queda 
claro si es el viejo  
o el joven)

Declara que era natural 
de Portugal, dotada con 
Nicolás Costa en 
Tenerife.  No tiene 
herederos forzosos.  
María vivía aún en 
1588-03-09 en que 
actúa como apoderada 
de su marido en 
protocolo n.98 (T.III)

Índice y 
extractos II

1586-06-16 n.127, f.425r-426r Acosta o Costa Nicolás vecino Testigo en poder 
y traspaso de 
crédito de Hernán 
Peláez, vecino de 
Sancti Spíritus y 
estante en La 
Habana, a Manuel 
Tejeda Ribero, 
para que cobre a 
Diego de 
Cifuentes, vecino 
de Puerto Príncié, 
280 pesos de a 
diez reales de 
plata cada uno.

Índice y 
extractos II

1586-06-26 n.141, f.445r-445v Acosta o Costa Nicolás vecino Obligación 
contraída por 
Nicolás, señor y 
maestre del navío 
“Santiago” a favor 
de Bartolomé de 
León o Pedro de 
la Helguera

Índice y 
extractos II

1586-06-30 n.153 Acosta o Costa Nicolás vecino Obligación 
contraída por 
Nicolás a favor 
del capitán Pedro 
Bernal Cermeño 
por 88 ducados 
de a once reales 
de plata que le 
debe once 
quintales de 
“xarcias”

Índice y 
extractos II

1586-07-31 n.199 f.646r-647v Acosta o Costa Nicolás vecino Obligación 
contraída por 
Nicolás y María 
de los Reyes su 
mujer, a favor de 
Francisco Díaz 
Pimienta por 600 
ducados, importe 
de doce pipas de 
vino de las islas

Índice y 
extractos II

1586-08-17 n.254 f.665v-667v Acosta o Costa Nicolás vecino Obligación de 
Nicolás y su 
mujer, 
mancomunados, 
po 600 ducados

Índice y 
extractos II

1587-04-16 n.438, 
f.432v-434r

Acosta o Costa Nicolás Testigo en poder 
de Alonso Martín 
Fragoso a Juan 
Fernández para 
que sea haga 
cargo de sus 
asuntos
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Índice y 
extractos III

1588-01-09 n.5, f.6r-9r Acosta o Costa Jerónimo Firma como 
testigo en 
protocolo

1612-09-08 Gerónimo 
de Acosta casa con 
Marcela Osorio.  No 
dan padres de los 
novios.  Serán viudos?  
En 1621-01-13 casan 
Antón Carabalí y María 
Carabalí, y aparece 
como padrino 
Gerónimo de Acosta.  
En 1590-03-21 bautizan 
a Francisco, hijo de 
Jerónimo de Acosta y 
Ana Nuñez (PMLH, f.4r, 
n.1), a Jerónimo en 
1596-08-15 L.0, f.81r, 
n.2).  En 1599-11-03 
bautizan a Ana María, 
hija de Jerónimo y Ana 
Nuñez (PMLH, L.0, 
f.152r, n.3).  El el L.1 de 
bautismos están 4 
bautismos que van 
desde 1613 hasta 1619: 
Alonso f.76, Pedro 
f.82v, Isabel f.92 y 
María f.104.  La madre 
aparece indistintamente 
como Marcela Osorio o 
Peláez

Índice y 
extractos III

1588-03-09 n.98, f.132r-132v Acosta o Costa Nicolás vecino Contrato de 
alquiler entre 
Nicolás y 
Magdalena 
Márquez, mujer 
de Juan Luis por 
unas casas que 
Acosta tiene en la 
villa

Índice y 
extractos III

1588-04-26 n.140, f.188r-189v Acosta o Costa Rafael Poder a su 
hermano 
Jerónimo de 
Acosta para que 
“pueda pedir y 
tomar cuentas a 
Niculao Acosta 
nuestro hermano, 
de los bienes que 
dexo y quedaron 
por fin y muerte 
de Nicolao, 
nuestro padre..”

1613-04-21 casan 
Domingo Angola y 
María Angola, esclavos 
de Rafael de Acosta

Índice y 
extractos III

1588-07-18 n.218, f.289r-289v Acosta o Costa Nicolás vecino Testigo en 
protocolo de 
carta de pago 
otorgada por 
Rodrigo Polo a 
favor de Baltasar 
Casas por 138 
reales por flete de 
46 cueros 
vacunos

Índice y 
extractos III

1588-07-23 n.234, 
f.308v-309r

Acosta o Costa Nicolás vecino Poder del capitán 
Pedro Bernalte 
Çermeño, piloto 
de la carrera de 
Indias a Diego de 
Luna, mercader 
vecino de La 
Habana, para que 
cobre a Nicolás 
Costa 88 
ducados de a 
once reales de 
plata que le debe 
por 11 quintales 
de jarcia que le 
vendió
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Índice y 
extractos III

1588-08-01 n.255, f.357r-358v Acosta o Costa Jerónimo Recibe poder de 
su hermano 
Miguel para que 
tome cuentas a 
su hermano 
mayor Nicolás, de 
los bienes que 
dejó su padre, 
también llamado 
Nicolás

Gerónimo de Acosta recibe 
merced llamada Río de 
Laguna a “a 18 leguas de 
esta villa, 2 mas adelante 
de Manimaní (río) y dos 
mas adelante de Río de 
Puercos” en 1577-09-13 (P 
de M p.68). En 1601-10-12 
se le concede merced de 
San Miguel de Manimaní.  
En 1629-09-09 se le 
concede merced del sitio 
Cacarajícaras, “en las 
sierras y brazos del río 
Manimaní” (P de M p.13).  
En 1629-11-29 pide sitio en 
Cacaragícaras, en el 
nacimiento del río” (P de M 
p.13)  Buscar en mapas de 
Pichardo           Hay un 
“cuartón los Acostas” que 
al parecer está en Guane 
(PM30). FEBRERO 14, 
1648. Acostas (los) Trátase 
del sitio los Acostas, 50 
leguas de esta ciudad. 
OCTUBRE 16, 1671. 
Acostas. (los) Merced de 
este sitio á Francisco 
Ramos. 
Marzo 4, 1685. Acostas. 
(los) Merced á don Pedro 
Anaya. (Pertenece hoy á 
Vllate.) Ya en 1685-03-04, 
los Acostas pertenece a 
Pedro Anaya (PM1).  
Cabezadas de Rio Seco. 
Sitio junto al rancho del 

Sordo, 60 leguas: linda con 
Peña Blanca, El Sumidero, 
Los Acostas y Macuriges, 
por Francisco Ramos, y se 
admitió á diligencias.  
Cabezadas del rio de 
Diego. Sitio 60 leguas á 
sota- vento; linda con el 
corral rio de Diego, los 
Acostas y Macu- riges, por 
don Pedro de Anaya, y se 
admitió á diligencias.  
(PM12).  Cabezas de Rio-
Seco. Merced de este sitio 
60 leguas: linda con Peña 
Blanca, el Sumidero, los 
Acostas. Ba- ja, Nombre de 
Dios, San Bartolomé y 
Macuriges, á Francisco 
Ramos (2) (m) (Pertenece 
hoy á los herederos de don 
Francisco Ramos. Se llama 
Francisco, Cabezadas de 
Rio Seco. Partido de 
Mantua. (Pichardo.) (PM12) 

En 1596-02-18, Gerónimo 
es padrino en el 
matrimonio de Domingo 
de Astudias, hijo de 
Domingo Go… y María 
González, vecinos de 
Villareal, en el reino de 
Portugal, y María de la 
Peña, hija de Juan 
González y María de la 
Peña, naturales de 
Garachico.
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Índice y 
extractos III

1588-08-01 n.255, f.357r-358v Acosta o Costa Miguel Hijo de Nicolás, 
hermano de 
Nicolás, Jerónimo 
y Rafael.  Da 
poder a su 
hermano 
Gerónimo para 
tomar cuentas a 
Nicolás, hermano 
de ambos de los 
bienes que les 
dejó su padre 
(Nicolás).  Firma 
el protocolo 
Miguel y es 
testigo su 
hermano Rafael.

Miguel, hijo de Nicolás 
de Acosta casa en 
1590-01-17 con María 
Francisco, natural de 
Garachico (no da 
padres).  Entre los 
padrinos está Beatriz 
de Ribera, mujer de 
Nicolás de Acosta.  
Miguel de Acosta y su 
esposa María Francisca 
bautizan a Luis 
(1592-11-24, L.0B, 
f.17v, n.2) y a Isabel 
(1596-09-02, L.0B, 
f.83v, n.1. PMLH) y su 
madrina fue Isabel 
Carrillo, esposa de 
Rafael. Miguel y su 
mujer María Francisca 
son padrinos de boda 
de Francisco 
Hernández, hijo de 
Francisco Hernández y 
Antonia Muela, vecinos 
de Toro en Castilla y 
María de la Cruz, hija de 
Juan de la Cruz y Juana 
Rodríguez en 
1602-02-11

Índice y 
extractos III

1588-08-01 n.255, f.357r-358v Acosta o Costa Rafael Aparece como 
testigo en poder 
de su hermano 
Miguel a 
Jerónimo, 
hermano de 
ambos para que 
tome cuentas a 
Nicolás, el 
hermano mayor, 
de los bienes que 
dejó su padre 
Nicolás

Rafael casa en la PMLH 
con Isabel Carrillo, hija 
de Cristóbal Santos en 
1584-07-30 (f.1, n.4).

Un Rafael Acosta recibe 
licencia para poblar de 
ganado menor el sitio 
llamado “Vara”, en 
1609-12-11 (Prontuario de 
Mercedes, p.116).  “Baja 
(Santo Domingo de) En el 
año de 1596, Rafael de 
Acosta pidió merced de un 
sitio llamado Rio de Baja 
para ganado menor, y asi 
se reputa corral, no 
obstante que en el año de 
1609 solicitó poblarle de 
ganado mayor y se le 
conce- dió: Es matriz de 
Rio del medio. Partido de 
Mántua, cuarton de 
Nombre de Dios. Santo 
Domingo de Baja 
(Pichardo.) (P de M p.9) 
Buscar en mapas de 
Pichardo


En 1597-11-06 Rafael y 
su mujer Isabel Carrillo 
son padrinos de la 
velación de Pedro 
López y Mariana de 
Rojas, hija de Blas de 
Rojas y Catalina de 
Rojas, vecinos de 
Puerto Príncipe.  en 
1599-02-22 Juan Solís 
Manibardo e Isabel 
Cariilo, mujer de Rafael 
de Acosta son también 
padrinos en la boda de 
Jusepe Batista y Juana 
de la Cruz, hija de Juan 
de la Cruz y Juana 
Rodríguez.

Índice y 
extractos III

1588-08-01 n.256, 
f.358v-359v

Acosta o Costa Rafael Contrato de 
alquiler entre 
Rafael y Pedro de 
Oñate, soldado 
de la fortaleza y 
vecinos de La 
Habana.  Rafael 
le alquila a Oñate 
unas casas que 
tiene en la villa.  
Su hermano 
Miguel es testigo 
y Rafael no firma 
por que no sabe 
escribir.

Índice y 
extractos III

1588-08-01 n.252, f.353r-353v Acosta o Costa Rafael residente Testigo en carta 
de pago de 
Hernando Vizoso 
a favor de Juan 
Francisco del Río 
por 360 ducados 
para emplearlos 
en la Nueva 
España.

En 1596-02-18, Isabel 
Santos, mujer de Rafael 
de Acosta es madrina en 
el matrimonio de Domingo 
de Astudias, hijo de 
Domingo Go… y María 
González, vecinos de 
Villareal, en el reino de 
Portugal, y María de la 
Peña, hija de Juan 
González y María de la 
Peña, naturales de 
Garachico.  Luego en 
1596-06-06, Isabel 
Carrillo, mujer de Rafael 
de Acosta, es madrina en 
matrimonio de Gerónimo 
Martínez y María Santos, 
hija de Cristóbal Santos y 
Teresa Carrillo.
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Índice y 
extractos III

1588-08-15 n.276. 
f.385v-387r

Acosta o Costa Nicolás vecino Poder de Nicolás, 
maestre de la 
carrera de Indias 
“y maestre que 
fue del navío 
Santiago, que 
bino de los 
rreinos Despaña, 
de que hize 
dexaçion del en el 
río de la Hacha, 
ques en la costa 
de Tierra Firme 
por caso fortuyto 
que en el dicho 
navio me 
suçedio”, a 
Rodrigo Luzón 
para que lo 
represente en sus 
asuntos

Índice y 
extractos I

1585-09 n.605, f.649r-650v Acosta o Costa Nicolás vecino Se menciona una 
propiedad de la 
testadora (mujer 
de Bartolomé 
Harto) que linda 
con casas de 
Nicolás

Índice y 
extractos II

1587-04- n.419, f.419r-419v Acosta o Costa Nicolás vecino Contrato de 
alquiler entre 
Gaspar Pérez 
Borroto y Nicolás 
por el cual el 
primero alquila al 
segundo una 
casa que tiene en 
la villa por 72 
ducados por un 
año

Índice y 
extractos II

1587-07-13 n.529, 
f.222v-223r

Acosta o Costa Nicolás Testigo en 
obligación de 
Marcos González, 
tornero, a favor 
de Francisco 
Salgado por una 
pipa de vino

Índice y 
extractos II

1587-06- n.470, f.82r-82v Acosta o Costa Nicolás Firmante por 
otorgantes de 
carta de pago 
que no saben 
escribir

En L.0 matrimonios 
1590-01-17, f.24r 
Beatriz de Ribera, mujer 
de Nicolás de Acosta 
sirve de madrina

Índice y 
extractos I

1578-12-25 n.26, f.45r-47r Acosta o Costa o 
Nicolao

Francisco testador vecino Testamento de 
Francisco en el 
que nombra a sus 
hermanos 
Nicolás, Catalina 
y Gerónimo.  Es 
casado con Ana 
Velázquez y no 
menciona hijos.  
Dice es hijo de 
Nicolau Xinobés, 
quien lo premurió 
y está sepultado 
en la Mayor de La 
Habana.

Vivía aún en 1579-05-13 
protocolo n.176 en el 
que sirve de testigo en 
contrato de aprendizaje 
entre Nicolás, su 
hermano, en el que se 
compromete a hacerse 
cargo de su hermano 
Rafael, menor.

Solar enfrente del 
de su hermano 
Nicolás Acosta y 
a espaldas de los 
de Francisco de 
Ávalos, cerca del 
de Manuel Díaz.  
Cabildo de 29 Jul 
1575

Un Francisco 
Nicolao, mestizo, 
hombre de 
campo

Índice y 
extractos I***

1579-10-09 n.433, f.906r-907v Agaya Felipe Dueño o maestre 
de navío

La Palma Poder de Gaspar 
Hernández, 
piloto, vecino de 
La Palma y 
estante en La 
Habana a otros 
vecinos de La 
Palma, estantes 
en La Habana 
para que cobren 
la cantidad que le 
adjudicaron en 
recompensa por 
la toma del navío 
de Felipe Agaya 
en el puerto de 
Ulúa
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Índice y 
extractos I

1579-08-03 n.328 f.974v-975v Alonso de Herrera Rodrigo Estante en La 
Habana

Isla de Canarias Poder a favor de 
Francisco Pabón 
para que se 
encargue de sus 
asuntos

En 5 jun 1604 casa 
Catalina de Cabrera, 
hija de Rodrigo Alonso 
y Leonor de Mesa con 
Francisco García, hijo 
de Juan Luis y Leonor 
García  “del Reyno de 
Castilla” (f.92v)

Índice y 
extractos I***

1579-05-08 n.335, 
f.988v-996v B 
1579-05-20

Bolfate Hannes La Palma Testigo en 
protocolo

Índice y 
extractos II

1586-02-01 n.31, f.290v-291v Cabrera Betancor Diego Testigo en 
protocolo de 
obligación de 
Diego Fernández 
de Quiñones y 
otros

No tenemos certeza 
de su naturaleza.  
Existe una familia 
contemporánea en 
Fuerteventura que 
utilizó esa 
combinación de 
apellidos. Un Diego 
de Cabrera Betancor 
es escribano en 
Fuerteventura. 

1586-02-26 n.332r-332v Cabrera Betancor Diego Vecino Testigo de 
conocimiento en 
protocolo de 
Diego de Ribera, 
vecino de Gran 
Canaria

1586-03-03 n.93, f.382v-383v Cabrera Betancor Diego Vecino Declaración 
prestada de que 
las partidas que 
registró en 1585 
en las naos de la 
flota son en 
realidad de su 
hermano Juan 
Cabrera Betancor

1586-03-03 n.93, f.382v-383v Cabrera Betancor Juan Vecino Declaración 
prestada de que 
las partidas que 
registró en 1585 
en las naos de la 
flota son en 
realidad de su 
hermano Juan 
Cabrera Betancor

Hay tres hermanos 
Cabrera en los protocolos, 
Diego y Juan.  Los 
protocolos indican que 
Diego es hermano de 
Juan, quien es vecino de 
La Habana.

A un Juan de 
Cabrera se le 
concede merced 
de un corral “a 
una legua de otro 
de su propiedad” 
llamado “(Puerto 
de) Mosquitos 
(Cab.25 oct 1577)

1586-03-27 n.63, f.344v-346v Cabrera Betancor Diego Se le  menciona 
en el testamento 
de Cristóbal de la 
Mota diciendo 
que si su esposa 
quiere a una 
esclava llamada 
Catalina “se le de 
a quenta de su 
dote y de lo que 
le pertenesçiere 
de lo 
multiplicado, se le 
dé en lo que la 
apreciaren Diego 
de Cabrera 
Betancor…”

1586-08-15 n.231, f.529v-530 Cabrera Betancor Diego Vecino Diego y su 
hermano Juan 
son nombrados 
como albaceas 
en testamento de 
Pedro González

1586-08-16 n.231, f.529v-529 Cabrera Betancor Juan Vecino Juan y su 
hermano Diego 
son nombrados 
como albaceas 
en testamento de 
Pedro González

1586-09-22 n.329, f.630r-630v Cabrera Betancor Diego Vecino Se le nombra 
síndico del 
convento de San 
Francisco de La 
Habana

Ver t.2, 
p.262-263; 390

Diego de Cabrera vecino
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1587-02-18 n.386, f.257r-257v Cabrera Betancor Diego Poder de 
Francisco 
Romero a Juan 
de … para cobrar 
de Diego de 
Cabrera dinero 
que le debe

Índice y 
extractos II

1586-08-14 n.226 f.654v-655r Cabrera Real Juan Estante en La 
Habana

Tenerife Carta de pago 
otorgada por 
Juan Cabrera 
Real a Francisco 
Hernández Govea 
por 26 pipas de 
vino

Índice y 
extractos II

1586-08-16 n.235 f.527v-528r Cabrera Real Juan Estante en La 
Habana

Tenerife Obligación de 
Juan Cabrera a 
Gabriel Martín por 
100 reales que 
Gabriel le prestó

En 1577-10-21 se le 
concede la merced del sitio 
Mosquitos a un Juan 
Cabrera (P de M p.48).

Aparece un Juan 
de Cabrera como 
vecino particular

Hay un matrimonio de 
Jerónima Cabrera, hija 
de Juan de Cabrera y 
Juana de Sayavedra (no 
da naturaleza), quien 
casa con Francisco 
Fiesa, natural de La 
Laguna en la isla de 
Tenerife, hijo de Juan 
Fiesa y Olaya … 
1589-08-29 (L.0, f.21, 
n.1)

Índice y 
extractos II

1587-04-03 n.435 f.430v-431r Cáceres Antón Estante en La 
Habana

La Palma Antón encarga a 
Francisco 
Salgado llevar 
1692 reales suyos 
a España

Índice y 
extractos II

1586-08-17 n.267 f.598r-599v Caraballo Manuel mercader Tenerife Carta de pago 
otorgada por 
Francisco 
Hernández Govea 
a favor de Diego 
López, curtidor.  
copado en el 
recibo el poder 
especial que se 
cita de Manuel 
Caraballo, 
mercader, vecino 
de Tenerife, a 
Francisco 
Hernández 
Govea, vecino de 
Tenerife, piloto de 
la carrera de 
Indias, para 
cobrar de Diego 
López, de la 
misma vecindad y 
de Bartolomé de 
Espinal, todos los 
cueros que le 
deben

Índice y 
extractos II

1587-07-12 n.526 f.219r-219v Caraballo Manuel Tenerife Carta de pago 
otorgada por 
Francisco 
Hernández 
Govea, como 
apoderado de 
Manuel Caraballo 
a favor de Diego 
López Gordillo, 
por 744 reales 
que éste le debe

Índice y 
extractos II

1586-02-26 n.45 f.322r Centeno Serrado Hernando residente Gran Canaria Carta de pago a 
Joseph 
Hernández, de 
Gran Canaria por 
venta de un oficio 
de escribano 
público en la 
ciudad de Tes…

Índice y 
extractos II

1587-07-02 n.486 f.101v-102v Coba Baltasar de la Estante en La 
Habana

Gran Canaria Obligación de 
Baltasar de la 
Coba a favor de 
Gaspar de 
Ocampo y Diego 
Ochoa de la Vega 
por 904 reales 
que les debe
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Índice y 
extractos II

1586-02-26 n.45 f.322r Codina Nicolás escribano de 
nave

Gran Canaria Testigo en 
protocolo de 
carta de pago a 
Joseph 
Hernández, de 
Gran Canaria por 
venta de un oficio 
de escribano 
público en la 
ciudad de Tes…

Índice y 
extractos II

1586-02-26 n.46, f.332r-332v Codina Nicolás escribano de 
nave

Gran Canaria Poder de Diego 
Ribera, vecino de 
Gran Canaria, 
escribano del 
navío San 
Bartolomé, que 
es de Jusepe 
Hernández, a 
Niculás Codina, 
vecino también 
de Gran Canaria, 
nombrándole en 
su lugar 
escribano del 
dicho navío por 
estar él de 
camino a la 
Nueva España

Índice y 
extractos III

1588-08-15 n.275 f.384v-385v Contreras Juan de Ciudad de 
Canarias

Juan de 
Contreras declara 
que está herido 
en la mano 
derecha y el 
brazo en una riña 
con Bartolomé 
Rodríguez 
Horosco, vecino 
de Tenerife.  Éste 
le dio dinero para 
la cura y se 
perdonaron.

Juan no sabe firmar; 
Sirve de testigo de 
conocimiento Diego 
López Gordillo

En acta de 
cabildo del 11 jul 
1571 un 
Bartolomé 
Rodríguez firma 
como partidario 
de que se quede 
como 
Gobernador D. 
Pedro Menéndez 
de Avilés (T.2, 
p.237); Se le 
concede merced 
a un Bartolomé 
Rodríguez, 
vecino, con 5 
hijos y dos hijas 
de un solar (no da 
nombre) en 22 
nov 1577 (T.3, 
p.171-172)

Índice y 
extractos II

1586-06-14 n.121 f.418v-419v Cortés Francisco testigo Gran Canaria Contrato entre 
Diego López, 
mercader 
residente y Martín 
Hernández de 
Segura

La firma de Francisco en 
el margen en lel pago y 
cancelación

Índice y 
extractos II

1587-05-09 n.451 f.447v-448v Cortés Francisco Gran Canaria Testigo en poder 
de Juan 
Fernández de 
Ibáñez a Antonio 
de Solís para que 
se encargue de 
sus asuntos

Firma como Francisco 
Cortés

Índice y 
extractos II

1586-06-30 n.197 f.642v-644r Cortés de los 
Ríos

Francisco residente Gran Canaria Obligación de 
Antonio Rombo a 
favor de 
Francisco Cortés 
de los Ríos, 
mercader, 
residente, por 
192 ducados de a 
once reales de 
plata cada uno 
por 4 pipas de 
vino

Índice y 
extractos II

1586-07-24 n.187 f.640v-641v Cortés de los 
Ríos

Francisco Gran Canaria Obligación de 
Juan Díaz por 100 
ducados por dos 
pipas de vino
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Índice y 
extractos II

1586-08-01 n.203 f.647v-648v Cortés de los 
Ríos

Francisco Estante en La 
Habana

Gran Canaria Obligación de 
Jusepe Rodríguez 
y su mujer Juana 
Marín a favor de 
Francisco Cortés 
de los Ríos por 
200 ducados de a 
once reales de 
plata cada uno 
por 4 pipas de 
vino

Índice y 
extractos II

1586-08-11 n.218 f.652v-653v Cortés de los 
Ríos

Francisco Testigo Gran Canaria Obligación de 
Ana Rodríguez y 
Jerónimo de la 
Cruz a favor de 
Diego López, 
mercader por 96 
ducados (11r cu) 
por 2 pipas de 
vino

Índice y 
extractos II

1586-08-17 n.258 
f.539v-549r*

Cortés de los 
Ríos

Francisco Testigo Gran Canaria Declaración por el 
capitán Pedro de 
Meras de haber 
recibido de 
Sancho Fuerte, 
en nombre de 
Diego López una 
carta para 
entregar en 
Sevilla

*salto de numeración 
por error en original

Índice y 
extractos II

1586-08-17 n.260 f.550v-551v Cortés de los 
Ríos

Francisco Estante en La 
Habana

Gran Canaria Poder de Hernán 
Rodríguez, 
maestre del navío 
“Nuestra Señora 
de Nazarén” 
como albacea 
testamentario de 
Francisco Cortés 
(el Viejo) a favor 
de Francisco 
Cortés de los 
Ríos, para cobrar 
los bienes y 
hacienda que 
dejó su hermano 
Francisco Cortés.

Francisco Cortés, el 
viejo era hermano de 
Francisco Cortés de los 
Ríos y de María y Luisa 
Cortés

Índice y 
extractos II

1586-08-17 n.264 592r-593r Cortés de los 
Ríos

Francisco Estante en La 
Habana

Gran Canaria Poder de 
Francisco Cortés 
de los Ríos a 
Bartolomé 
Gutiérrez, Jusepe 
Hernández y Juan 
de San… vecinos 
de las islas 
Canarias y 
estantes en La 
Habana para que 
atiendan sus 
asuntos

Firma el documento

Índice y 
extractos II

1586-08-17 n.261 f.551v-552v Cortés de los 
Ríos

Francisco Estante en La 
Habana

Gran Canaria Declaración de 
Francisco Cortés 
de los Ríos, 
apoderado de 
Hernando 
Rodríguez, quien 
es albacea de su 
hermano 
Francisco Cortés, 
difunto.   

Firma el documento 
como Francisco Cortés

Índice y 
extractos II

1586-08-17 n.263 f.591v Cortés de los 
Ríos

Francisco testigo Gran Canaria Testigo en 
declaración 
prestada por 
Diego Ochoa de 
la Vega, quien 
registra una 
partida de 426 
cueros vacunos 
en la nao “San 
Miguel”

Índice y 
extractos II

1586-08-19 n.282 f.609r-610r Cortés de los 
Ríos

Francisco testigo Gran Canaria Testigo en poder 
de Diego Ochoa 
de la Vega a dos 
vecinos de la 
ciudad de México 
para que se 
encarguen de sus 
asuntos
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Índice y 
extractos II

1586-09-01 n.309 f.675v-676r Cortés de los 
Ríos

Francisco Estante en La 
Habana

Gran Canaria Obligación de 
Francisca 
Rodríguez a favor 
de Francisco 
Cortés de los 
Ríos por 50 
ducados (11r p. 
cu) por u0ana 
pipa de vino7 

Índice y 
extractos II

1587-01-30 n.357 f.190v-191v Cortés de los 
Ríos

Francisco Testigo Gran Canaria Obligación del 
capitán Francisco 
de Avalos a favor 
de Pedro 
Flamenco por 
2119 reales de a 
34 mvds

Índice y 
extractos II

1587-02-03 n.360 f.193v-194v Cortés de los 
Ríos

Francisco Estante en La 
Habana

Gran Canaria Poder de 
Francisco 
Hernández de 
Córdoba a 
Francisco Cortés 
y otros para 
hacerse cargo de 
sus asuntos

Índice y 
extractos II

1587-03-04 n.400 f.272r-273v Cortés de los 
Ríos

Francisco Testigo Gran Canaria Venta por Juan 
Alonso a favor de 
Juan de Posada 
de la mitad de la 
fragata “Santa 
Catalina”

Índice y 
extractos II

1587-03-13 n.414 f.413v-414v Cortés de los 
Ríos

Francisco Testigo Estante en La 
Habana

Gran Canaria Poder de Juan … 
carpintero de 
ribera al capitán 
Juan Posada y 
Francisco 
Ximénez para 
atender sus 
asuntos

Índice y 
extractos II

1587-04-10 n.434 f.429v-430r Cortés de los 
Ríos

Francisco Estante en La 
Habana

Gran Canaria Obligación de 
Juan de Posada a 
favor de 
Francisco Cortés 
de los Ríos por 
829 reales de a 
34 mvs por una 
pipa de vino tinot 
y una botija de 
vino blanco de 
Castilla

Índice y 
extractos II

1587-05-10 n.454 Cortés de los 
Ríos

Francisco Gran Canaria Contrato entre 
Blas García, 
carpintero de 
ribera, Hernán 
Rodríguez (Vela) y 
Francisco Cortés, 
dueños del navío 
“Nuestra Señora 
de Nazarem” para 
que Blas 
construya el 
puente del navío 
a proa “y echar 
en ella los 
barraganetes”…

Índice y 
extractos II

1587-06-29 n.474 f.85r-86v Cortés de los 
Ríos

Francisco Estante en La 
Habana

Gran Canaria Carta de pago en 
virtud de poder 
de sus hermanas 
María y Luisa 
Cortés.  Hermano 
de Francisco 
Cortés “el viejo”, 
fallecido en 
camino a Indias

Leer el testamento
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Índice y 
extractos III

1588-10-21 n.387 f.551r-552v Cortés de los 
Ríos

Francisco Gran Canaria Poder de 
Domingo 
González, piloto 
de la carrera de 
Indias, residente 
en La Habana y a 
favor de 
Francisco Cortés 
de los Ríos, Juan 
de Villaseca y 
Francisco Ferras 
para que se 
encarguen de sus 
asuntos

Índice y 
extractos II

1586-08-00 n.303 f.574v-576r Cortés de los 
Ríos

Francisco testigo Gran Canaria Testigo en 
testamento de 
Gaspar de 
Salazar, natural 
de Santo 
Domingo, Estante 
en La Habana

Gaspar es hijo de Ginés 
Martín y María de 
Salazar

Índice y 
extractos II

1587-07-04 n.166 f.638v-639r Descanio Juan Estante en La 
Habana

Tenerife Carta de pago 
otorgada por 
Juan Guerra y 
Juan Descanio a 
favor de 
Francisco 
Hernández 
Govea, maestre 
del navío “San 
Antonio” por 10 y 
14 pipas de vino

Índice y 
extractos I

1579-08-11 n.335 f.988v-996v Díaz Francisco Maestre del navío 
“La Concepción”

Estante en La 
Habana

La Palma Venta del navío

Índice y 
extractos I

1579-08-29 n.378 f.946v-947r Díaz Francisco Maestre del navío 
“La Concepción”*

La Palma Transporte de 
azúcar y cueros

Esta nao luego aparece 
en varios protocolos 
(371-372) como que se 
fue a pique en la bahía 
de La Habana

En 11 oct 1577 
Se le concede 
merced a un 
Francisco Díaz, 
morador, de “un 
pedaço de monte 
para labrar de 
cunoco e mahiz… 
adelante de la 
estançia de 
Guaçavacoa…” 
(T.3, p.160)

Índice y 
extractos I

1579-09-14 n.406 f.760r-761r Díaz Francisco Maestre de la 
carabela “La 
Conseçion”

Estante en La 
Habana

La Palma Venta de la 
carabela “Nuestra 
Señora de la 
Concepción” a 
Baltasar de 
Sigüenza y 
Antonio Delfino 
por 240 ducados

Índice y 
extractos III

1588-03-14 n.428 f.600r-601r Díaz Diego La Palma Obligación 
contraída por 
Dionisio Espino 
Moreno con 
Francisco Díaz 
Pimienta por 
préstamo de 186 
reales que éste le 
hizo

El texto expresa que 
Diego Díaz es el padre 
de Francisco Díaz 
Pimienta

Índice y 
extractos II

1586 n.97 f.386r-387r Díaz (Pimienta) Francisco Mercader Estante en La 
Habana

La Palma Obligación de 
800 ducados por 
16 pipas de vino

Índice y 
extractos II

1586-05-27 n.110 f.395r-396r Díaz Pimienta Francsico Estante en La 
Habana

La Palma Obligación 
contraída por Luis 
Boto

Índice y 
extractos II

1586-07-17 n.170 f.472r-475r Díaz Pimienta Francisco Estante en La 
Habana

La Palma Declaración, 
reconocimiento 
de deuda por 
María de Castro, 
viuda de Luis 
Boto a FDP y 
otros

Índice y 
extractos II

1586-07-31 n.199 f.646r-647v Díaz Pimienta Francisco Estante en La 
Habana

La Palma Nicolás Costa y 
su mujer María de 
los Reyes 
compran 12 pipas 
de vino de las 
islas por un 
monto de 600 
ducados
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Índice y 
extractos II

1586-08-15 n.234 f.533v-534v Díaz Pimienta Francisco Estante en La 
Habana

La Palma Poder de 
Francisco Díaz 
Pimienta a Juan 
de Villaseca para 
que atienda sus 
asuntos

Firma el documento

Índice y 
extractos II

1586-08-16 n.249 f.660r-600v Díaz Pimienta Francisco La Palma Declaración de 
Francisco Díaz 
Pimienta y Diego 
de la Fuente 
Cabrera de 
compra-venta de 
vino

Índice y 
extractos II

1586-08-17 n.254 f.665v-667v Díaz Pimienta Francisco La Palma Declaración de 
Francisco Díaz 
Pimienta señor y 
maestre del navío 
“El Espíritu 
Santo” relatando 
los vinos que trajo 
de La Palma.

Índice y 
extractos II

1587-05-13 n.459 f.457v Díaz Pimienta Francisco Estante en La 
Habana

La Palma Blas Lorenzo se 
compromete a ir 
a Campeche a 
vender 
mercancías 
-cancelada la 
escritura

Índice y 
extractos II

1587-05-13 n.460 f.458r-459v Díaz Pimienta Francisco Estante en La 
Habana

La Palma Junto con Blas 
Lorenzo financian 
y venden vino, 
aceitunas y brea 
que Blas llevará a 
Campeche a 
vender y de la 
venta de 
mercancía que 
traerá de vuelta 
irán a partes 
iguales

Índice y 
extractos II

1587-06-09 n.453 f.450r-452r Díaz Pimienta Francisco Estante en La 
Habana

La Palma Poder de Blas 
Lorenzo a 
Francisco Díaz 
Pimienta y 
Francisco 
Salgado para 
atender todos sus 
asuntos 

Índice y 
extractos II

1587-06-11 n.455 f.452v-453v Díaz Pimienta Francisco Testigo Donación dotal 
de Juan a su 
hermana Beatriz, 
que se ha criado 
en casa de 
Beatriz López, 
vecina de La 
Palma

Índice y 
extractos III

1588-03-13 n.428 f.600r-601r Díaz Pimienta Francisco La Palma Obligación 
contraída por 
Dionisio Espino 
Moreno con 
Francisco Díaz 
Pimienta por 
préstamo de 186 
reales que éste le 
hizo

Índice y 
extractos III

1588-06-21 n.181 f.245v-246v Díaz Pimienta Francisco La Palma Obligación 
contraída por 
Francisco de 
Valdés a favor de 
Francisco Díaz 
Pimienta y 
Francisco 
Salgado por 2140 
reales que Valdés 
debe a Díaz 
Pimienta, resto de 
2800 reales de 
una escritura que 
le había otorgado 
en Santo 
Domingo a Jorge 
Rodríguez, vecino 
de La Palma
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Índice y 
extractos III

1588-06-21 n.181 f.245v-246v Díaz Pimienta Francisco La Palma Obligación 
contraída por 
Francisco de 
Valdés a favor de 
Francisco Díaz 
Pimienta y 
Francisco 
Salgado por 2140 
reales que Valdés 
debe a Díaz 
Pimienta, resto de 
2800 reales de 
una escritura que 
le había otorgado 
en Santo 
Domingo a Jorge 
Rodríguez, vecino 
de La Palma

Ver 21/06/1589 n.181 
f.245v-246v

Índice y 
extractos III

1588-07-11 n.210 f.278v-279r Díaz Pimienta Francisco residente La Palma Carta de pago de 
Francisco Díaz 
Pimienta a 
Antonio González 
por una partida 
de oro

Firma como testigo Blas 
Lorenzo

Índice y 
extractos III

1588-07-17 n.215 f.285v-286r Díaz Pimienta Francisco La Palma Carta de pago 
otorgada por 
Francisco Díaz 
Pimienta a favor 
de Domingo 
Barbosa, piloto 
de la nao San 
Pedro por oro

Índice y 
extractos III

1588-07-17 n.216 f.286r-288r Díaz Pimienta Francisco residente La Palma Carta de pago 
otorgada por 
Francisco Díaz 
Pimienta a favor 
de Alonso de 
Zamora, marinero 
de la nao San 
Pedro por oro

Índice y 
extractos III

1588-07-31 n.227 f.300r-300v Díaz Pimienta Francisco apoderado Estante en La 
Habana

La Palma Sustitución de 
poder otorgada 
por Pedro 
Menéndez 
Márquez, 
gobernador y 
Capitán General 
de Florida, que 
tiene dado a Juan 
de Posada, lo 
transfiere a 
Francisco Díaz 
Pimienta

Índice y 
extractos III

1588-08-01 n.251 f.339v-344v Díaz Pimienta Francisco residente La Palma Obligación de 
Andrés de Fleitas 
por sí y en 
nombre de Diego 
de Cifuentes, su 
suegro a favor de 
Francisco Díaz 
Pimienta por 504 
ducados por 8 
pipas de vino

Índice y 
extractos III

1588-08-17 n.215 f.285v-286r Díaz Pimienta Francisco residente La Palma Carta de pago de 
Francisco Díaz 
Pimienta a favor 
de Domingo 
Barbosa por oro.

Índice y 
extractos III

1588-08-17 n.216 f.286r-288r Díaz Pimienta Francisco residente La Palma Hay error en numeración 
de los folios y se saltan 
el 287r y v

Índice y 
extractos III

1588-08-18 n.286 f.396r-396v Díaz Pimienta Francisco residente La Palma Hernán López, 
vecino del 
Bayamo,  contrae 
obligación a 
Francisco Díaz 
Pimienta por dos 
pipas de vino que 
le compró
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Índice y 
extractos III

1588-08-22 f.418r-418v Díaz Pimienta Francisco Vecino de La 
Habana

La Palma Obligación 
contraída por 
Gaspar Marrero, 
vecino de La 
Habana con 
Francisco Díaz 
Pimienta por 64 
ducados por dos 
pipas de vino

Índice y 
extractos III

1588-08-26 n.313 f.431r-432v Díaz Pimienta Francisco La Palma Contrato de 
fletamiento 
concertado entre 
Francisco Díaz 
Pimienta y 
Gaspar Martín, 
dueño de la 
fragata Santa 
Margarita

Llama a Blas Lorenzo 
vecino de La Palma

Índice y 
extractos III

1588-11-15 n.417 f.580v-581r Díaz Pimienta Francisco La Palma Declara que va a 
echar a la mar 
una nao que 
pertenece a él (la 
mitad) y otras dos 
personas (un 
cuarto cada uno)

Índice y 
extractos II

1586-05-00 n.99 f.408v Díaz Pimienta Francisco Dueño de navío 
Spíritu Santo

La Palma Dueño del navío 
“Spíritu Santo”

Índice y 
extractos III

1588-12-03 n.428 f.600r-601r Espino Moreno Deonysio La Palma Obligación 
contraída por 
Dionisio Espino 
Moreno con 
Francisco Díaz 
Pimienta por 
préstamo de 186 
reales que éste le 
hizo

Firma el protocolo 
Dionisio Espino Moreno

Índice y 
extractos I

1579-10-14 n.436 
f.1024r-1024v

Estopiñán Gabriel de Estante en La 
Habana

La Palma Obligación de 
Martín Recio a 
Gabriel por pipa 
de vino que 
compró

Puede ser el mismo que 
aparece como Gabriel 
Socarrás Estopiñán en 
protocolo n.362 
(1579-08-26), n.501 
(1579-12-??) y n.515 
(1579-12-29)

Índice y 
extractos I

1579-06-01 n.199 f.720r-721r Fernández Antonio mercader Estante en La 
Habana

La Palma Obligación 
contraída por 
Mateo Sánchez, 
Martín de 
Argüelles y Juan 
Fernández, 
carpintero, con 
Antonio 
Fernández por 
deuda 

Hay un Antonio 
Hernández Farías (sin 
padres) que casa en la 
PMLH con Isabel de 
Lemos, hija de Martín 
G… y María de Lemos, 
sus padres, naturales de 
La Palma (L.0, f.99v, n.1) 
1603-08-13

Índice y 
extractos I

1579-09-11 n.398 f.861v-862v Fernández Antonio mercader Estante en La 
Habana

La Palma Obligación 
contraída por 
Juan Aceituno y 
María de Estrada 
su mujer por 100 
ducados de a 
once reales de 
plata por dos 
pipas de vino

Un Antonio 
Hernández, 
estante, actúa 
como testigo en 
acta de Cabildo 
del 2 sep 1569 
(T.2, p.148)

Índice y 
extractos I

1579-12-29 n.515 f.909r-910r Fernández Antonio mercader Estante en La 
Habana

La Palma Cesión de un 
crédito que tiene 
contra Francisco 
Nuñez por 71 
ducados para que 
una vez 
cobrados, 
Antonio 
Fernández los 
tome como pago 
por 31 peruleras 
de vino

Índice y 
extractos II

1587-05-11 n.455 f.452v-453v Fernández Juan Estante en La 
Habana

La Palma Donación dotal 
de Juan a su 
hermana Beatriz, 
que se ha criado 
en casa de 
Beatriz López, 
vecina de La 
Palma

Juan es hijo de Juan 
Fernández Cubilla, 
difunto, e Isabel 
Sánchez, vecinos de 
Behoco
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Índice y 
extractos III***

1588-10-21 n.387 f.551r-552v Ferras Francisco La Palma Poder de 
Domingo 
González, piloto 
de la carrera de 
Indias, residente 
en La Habana y a 
favor de 
Francisco Cortés 
de los Ríos, Juan 
de Villaseca y 
Francisco Ferras 
para que se 
encarguen de sus 
asuntos

Índice y 
extractos III***

1588-10-25 n.397, f.563r-563v Ferras Francisco La Palma Poder de 
Francisco Ferras, 
vecino de La 
Palma, a Melchor 
de Casas vecino 
de La Habana, 
para cobrar de 
Juan Alonso de 
Sayavedra 276 
reales que le 
debe de cierta 
cantidad de vino 
que le dio a 
vender

Índice y 
extractos I***

1579-05-08 n.335, 
f.988v-996v A

Fleitas Domingo de La Palma Testigo en poder 
de Gaspar 
Hernández a Blas 
Lorenzo y Manuel 
González, 
palmeros, 
estantes en Santo 
Domingo para 
cobrar su parte 
de mercaderías 
“que le tomó el 
francés” en el 
puerto de Ulúa

En el L.1 de bautismos, 
hay 8 bautismos de 
hijos de un Domingo 
Fleitas (Fletes, Fleytas) 
e Inés Martín (o Bernal) 
entre 1616 y 1630.  
Francisco f.89v, Ana 
f.100v, Francisca f.109v, 
Jerónimo f.119, Mateo 
f.130v, José f.141v, 
Juan f.157 y Lorenza 
f.173.

Índice y 
extractos I***

1579-08-18 n.343, f.747r-748r Fraga Luis de Maestre de nao 
La Concepción

La Palma Cesión otorgada 
por Martín López, 
vecino de Sancti 
Spíritus, estante 
en La Habana, a 
favor de 
Bartolomé de 
Morales, regidor 
de La Habana de 
un crédito que 
tiene contra Juan 
López de 
Villapando, vecino 
de Puerto 
Príncipe

Índice y 
extractos I***

1579-08-28 n.371, 
f.937v-938r

Fraga Luis de Maestre de nao 
La Concepción

La Palma Carta de pago de 
Juan Viera, piloto 
que fue del navío 
La Concepción a 
favor de Luis de 
Fraga, quien fue 
maestre de la nao

Índice y 
extractos I***

1579-08-28 n.372 Fraga Luis de Maestre de nao 
La Concepción

La Palma Declaración 
prestada por 
Francisco Arias, 
mercader, vecino 
de Sevilla y 
estante en La 
Habana de 
mercancías que 
vinieron de La 
Palma en el navío 
La Concepción 
que se fue a 
pique en el puerto 
de La Habana
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Índice y 
extractos I***

1579-08-28 n.373, 
f.939v-940r

Fraga Luis de Maestre de nao 
La Concepción

La Palma Testigo en poder 
de Juan de Viera, 
piloto de la 
carrera de Indias, 
vecino de Puerto 
de Santa María y 
estante en La 
Habana, a 
Francisco Arias, 
estante en La 
Habana, para 
hacerse cargo de 
sus asuntos 

Índice y 
extractos II

1587-06-11 n.455 f.452v-453v García Simón estante La Palma Donación dotal 
de Juan, hijo de 
Juan Fernández 
Cubilla, difunto, y 
de Isabel 
Sánchez, vecinos 
de La Palma, a su 
hermana Beatriz, 
que se ha criado 
en casa de 
Beatriz López, 
vecina de La 
Palma

Eliminar este porque 
Simón vive en La PAlma 
y no tiene nada que ver 
en LH

Índice y 
extractos II

1586-01-16 n.10, f.275v-276v García (de 
Baltierra)

Juan vecino Tenerife Poder de Juan a 
Alonso de Vides y 
Juan Bautista de 
Villarroel para que 
atiendan sus 
asuntos

Índice y 
extractos II

1586-07-24 n.191 f.490r-490v García Baltierra Juan Estante en La 
Habana

Tenerife Testamento y 
codicilo

Hijo de Juan García de 
Baltierra, vecino de 
Canaria y Agueda 
Hernández, difuntos.  
Menciona a su hermano, 
Isidro García

Índice y 
extractos II

1586-03-20 n.57, f.329r-329v García de 
Baltierra

Juan Tenerife Testigo en 
protocolo de 
obligación 
contraída por  
(roto), vecina de 
La Habana, a 
favor de Diego 
del Poyo, estante 
en la villa

Índice y 
extractos II

1586-06-16 n.124, f.422r-422v García de 
Baltierra

Juan Tenerife Testigo en 
protocolo de 
obligación 
contraída por 
Gonzalo de 
Balboa, vecino de 
Sancti Spíritus, a 
favor de María 
Delgada, viuda, 
vecina de La 
Habana

En protocolos 10, 57,  

Índice y 
extractos II

1586-07-24 n.191 f.490r-490v García de 
Baltierra

Juan Estante en La 
Habana

Tenerife Codicilo
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Índice y 
extractos I***

1579-08-28 n.371, 
f.937v-938r

García Pereira (en 
protocolo que le 
sigue, n.372 se le 
llama Hernán 
Rodríguez 
Perera).  No 
confundir con el 
sacerdote Hernán 
Rodríguez de 
Verduras (Cab. 
T.2, p.15)

Hernán Dueño de navío La Palma Declaración de 
Francisco Arias, 
mercader, estante 
en La Habana, de 
mercancías 
registradas a 
Hernán en navío 
La Concepción 
que se fue a 
pique en el puerto 
de La Habana

En 23 de mayo de 
1578 se nombra a 
un Hernan García 
alcaide de la 
“carçel desta 
villa”. (T.3, p.216).  
En 11 oct 1566 se 
le hace merced a 
un Hernán 
Rodríguez de un 
sitio llamado 
Guanimar para 
poblar puercos. 
(T.2, p.30); en 27 
mar 1573 se le 
hace merced a 
Hernan 
Rodríguez, 
“vecino desta 
villa” de un para 
ganado menudo 
“en el Río 
Cabañas a dos 
leguas de la 
Dominica…” (T.2, 
p.279; En 26 nov 
1576, un Hernán 
Rodríguez pide 
permiso para 
cubrir su casa de 
guano. (t.3, p.101)

Considerado por 
Leví Marrero 
como uno de los 
15 fundadores 
oficiales de la 
industria 
azucarera 
cubana.  No es 
Hernan Rodríguez 
Tabares, quien 
está mencionado 
también y por 
censo de 
extranjeros de 
1607 sabemos 
que era 
portugués.

Índice y 
extractos I***

1579-10-09 n.433 f.906r-907v González Manuel La Palma

Índice y 
extractos II

1587-08-15 n.231 f.529v-530v González Pedro Estante en La 
Habana

Canarias Testamento de 
Pedro González

Hijo de Juan Álvarez, 
cantero, y de Violante 
González, difuntos, 
vecinos de Gran 
Canaria, casado con 
María Hernández, 
difunta.  Su hija Isabel 
Ramos es casada con 
Gerónimo Pérez, 
barbero, y es vecina de 
Canaria.  Firma el 
documento

Índice y 
extractos III***

1588-02-10 n.67, f.89v-90r González Blas residente Gran Canaria Carta de pago 
otorgada por 
Diego Fernández 
de Quiñones, 
alcaide y capitán 
de la fortaleza de 
La Habana, a 
favor de Blas 
González, 
residente den la 
villa, por 300 
reales que le 
había dado para 
entregar a Diego 
de Villafañe en 
Santo Domingo.  
Blas no entregó el 
dinero a Villafañe, 
y por lo tanto lo 
devuelve.

Índice y 
extractos III***

1588-03-14 n.428 f.600r-601r González Juan La Palma

Índice y 
extractos III***

1588-03-22 n.114, f.153r-154v González Blas piloto Gran Canaria Poder de Gaspar 
de Ávila, vecino 
de La Habana, a 
Bartolomé 
Garrido o 
Fernando 
González de 
Canella, vecinos 
de Cartagena (de 
Indias), para 
cobrar de Juan 
Morcillo 900 
reales de plata 
que le fueron 
embargados por 
la justicia.  Blas 
González había 
cobrado 90 pesos
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Índice y 
extractos III***

1588-09-17 n.352 f.491v-493r González Blas Gran Canaria Obligación 
contraída por 
Blas González 
como deudor y 
Domingo 
González como 
fiador a favor de 
Francisco 
Salgado por 1432 
reales

Índice y 
extractos III***

1588-10-02 n.362, f.514r516r González Juan La Palma Testigo en 
protocolo de 
María de los 
Reyes, mujer de 
Nicolás Costa, 
quien otorga 
venta con poder 
de su marido a 
favor de Melchor 
de las Casas, de 
una negra 
llamada 
Esperanza, de 
nación biafara, 
edad 20 años, y 
de un negro 
llamado Juan, de 
nación congo, de 
diez y ocho años 
de edad, por 550 
ducados de a 
once reales de 
plata.

Un Juan González 
es testigo en acta 
de Cabildo del 14 
dic 1574 (T.2, 
p.337); Un Juan 
González es 
testigo en acta de 
Cabildo del 6 abr 
1560 (T.1,2 
p.216); Un Juan 
González toma a 
tributo una 
cantidad de los 
bienes que 
Fernan Téllez 
dejó para una 
capellanía en acta 
del 29 ene 1564 
(T.2,2 p.263, 22 
feb 1564 p.264)

Índice y 
extractos III***

1588-12-11 n.437, 
f.609v-610r

González Blas piloto de la 
carrera de Indias

Gran Canaria Obligación de 
Blas González a 
favor de Pedro 
Arias Maldonado, 
residente en La 
Habana, por 25 
ducados que 
recibió prestados

En este protocolo dice 
que Blas era vecino de 
Triana m en Sevilla

Índice y 
extractos III***

n.373, González Juan La Palma No sé de donde 
sacó que era de 
La PAlma.  
REvisar 

Índice y 
extractos III***

n.393 González Juan La Palma Este dice que es 
de Veracruz

Índice y 
extractos III***

n.394 González Juan La Palma

Índice y 
extractos III***

n.463 González Juan La Palma el tomo 3 solo 
llega al n.455

Índice y 
extractos I***

1579-05-08 n.335, 
f.988v-996v B 
1579-05-20

González Crespo Miguel La Palma Testigo en poder 
de Gaspar 
Hernández a Blas 
Lorenzo y Manuel 
González, 
palmeros, 
estantes en Santo 
Domingo para 
cobrar su parte 
de mercaderías 
“que le tomó el 
francés” en el 
puerto de Ulúa

Índice y 
extractos II

1586-08-16 n.245 f.655r-655v González de 
Acosta

Gaspar Estante en La 
Habana

La Palma Obligación 
contraída por 
Gaspar González 
de Acosta a favor 
de Jorge 
Rodríguez, 
también de la 
Palma y 
“Presente” en La 
Habana pr 20 
ducados que le 
prestó.
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Índice y 
extractos II

1586-07-14 n.166 f.638v-639r Guerra Juan Estante en La 
Habana

Tenerife Carta de pago 
otorgada por 
Juan Guerra y 
Juan Descanio a 
favor de 
Francisco 
Hernández 
Govea, maestre 
del navío “San 
Antonio” por 10 y 
14 pipas de vino

Un Juan Guerra casa en 
la PMLH con 
Constanza de 
Cárdenas, hija de 
Melchor Rodríguez y de 
Catalina? Sánchez en 
1589-10-16 (L.0, f.21v, 
n.2). No da nombres de 
los padres de Juan

Índice y 
extractos II

1586-08-16 n.246, f.656r-657v Gutiérrez Bartolomé Gran Canaria Testigo en 
protocolo de 
poder de Juan de 
Cabrera Betancor, 
vecino de La 
Habana, a Jusepe 
Hernández, 
vecino de Gran 
Canaria, para 
cobrar de Jorge 
Rodríguez 
Tabares, 
mercader, vecino 
de Sevilla, el 
importe de 1146 
cueros vacunos

Índice y 
extractos II

1586-08-16 n.247, f.658r-659v Gutiérrez Bartolomé Gran Canaria Testigo en 
protocolo de 
obligación 
contraída por 
Juan de Nava, 
vecino de Gran 
Canaria, estante 
en La Habana, 
con Jusepe 
Hernández por 
1500 reales

Índice y 
extractos II

1586-08-16 n.248, 
f.659v-660r

Gutiérrez Bartolomé Gran Canaria Testigo en 
protocolo de 
carta de pago 
otorgada por 
Diego de Lara, 
mercader, vecino, 
a favor del 
capitán Francisco 
de Espinosa, “de 
los 
conosçmientos 
contenidos en el 
poder que le 
entregó Francisco 
de Benauente, 
vecino de dicha 
villa y ansi meso 
rreçiuió vna 
obligaçion contra 
Manuel Pérez…”

Índice y 
extractos II

1586-08-16 n.249, f.660r-660v Gutiérrez Bartolomé Gran Canaria Testigo en 
protocolo de 
declaración 
prestada por 
Francisco Díaz 
Pimienta y Diego 
de la Fuente 
Cabrera, vecino, 
en la cual el 
primer confiesa 
haber entregado 
al segundo 12 
pipas de vinos de 
las islas

Índice y 
extractos II

1586-08-17 n.264 592r-593r Gutiérrez Bartolomé Estante en La 
Habana

Islas Canarias Poder de 
Francisco Cortés 
de los Ríos a 
Bartolomé 
Gutiérrez, Jusepe 
Hernández y Juan 
de San… vecinos 
de las islas 
Canarias y 
estantes en La 
Habana para que 
atiendan sus 
asuntos
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Índice y 
extractos I

1579-04-28 n.152 f.519r-520v Hernández Domingo Residente La Palma Poder de 
Domingo 
Hernández a 
Francisco Pabón, 
procurador de 
causas, para 
atender sus 
asuntos

Índice y 
extractos I

1579-06-13 n.230 f.678v-679v Hernández Domingo Piloto de la nao 
“San Salvador”

La Palma Poder de García 
de Guadalupe, 
marinero y 
calafate del la 
urca San 
Salvador para 
cobrar unas 
soldadas que 
Bartolomé de la 
Riola debía y 
“porque ansí fue 
conçierto por 
Domingo 
Hernández, piloto 
de la dicha nao”

Según el índice 
alfabético del libro 1 de I 
y E es el mismo del 
protocolo n.152.  
Domingo Hernández, 
piloto, casa con 
Escolástica Cabrera en 
la PMLH (L.0, f.197, n.4)

Índice y 
extractos I

1579-08-11 n.335 f.988v-996v Hernández Gaspar piloto Estante en La 
Habana

La Palma Poder de Luis 
Vendaval Bellido 
a Gaspar y otros 
dos para cobrar 
la tercera parte 
del flete (que le 
corresponde) del 
navío La 
Concepción y 
para que atienda 
sus asuntos si 
fallecen los otros 
dos.

Puede ser el hermano 
de Diego de Alvites 
mencionado como  
dueño de la fragata 
“Santa Ana” y vecino de 
La Habana en 
protocolos n.99, 145, 
303, 364 I y E T.III.  Un 
Diego de Alvites casa en 
la PMLH en 1584-09-25 
con Francisca Hurtado, 
criada de Manuel Díaz.

En la PMLH hay tres 
matrimonios de 
hombres llamados 
Gaspar Hernández, 
pero no dan 
naturaleza.  Los tres 
tienen descendencia 
asentada en el L.0 de 
bautsimos de la 
Mayor.

Un Gaspar 
Hernández, mozo 
soltero, hijo o 
deudo de uno de 
los vecinos pero 
no dice quién es 
el padre ni su 
naturaleza.

Gaspar es padrino de 
boda de María Alonso?, 
hija de Diego de Alvites 
y Juana López en 
1592-01-23

Índice y 
extractos I

1579-08-29 n.378 f.946v-947r Hernández Domingo Estante en La 
Habana

La Palma Poder de 
Francisco Díaz 
Pimienta y 
Francisco Arias a 
favor de Domingo 
Hernández para 
cobrar “y ondear 
de una nao en 
otra, de otra en 
otra, 52 arrobas 
de azúcar y 12 
cueros”

Esta nao luego aparece 
en varios protocolos 
(371-372) como que se 
fue a pique en la bahía 
de La Habana

Índice y 
extractos I

1579-10-09 n.433 f.906r-907v Hernández Gaspar piloto Estante en La 
Habana

La Palma Poder a dos 
palmeros 
estantes en SD 
para cobrar su 
parte de 
mercaderías “que 
le tomó el 
francés” en el 
puerto de Ulúa

Se le concede merced a 
Gaspar Hernández en 
1591-09-24 de Rancho de 
Juanes (no se especifica 
qué tipo de propiedad)

En L.0, f.8v matrimonio 
de Gaspar Hernández y 
Leonor de Esquivel, hija 
de Bartolomé López y 
Magdalena de Esquivel 
12 May 1586.  Padrinos 
fueron Bartolomé 
Morales y Ana María 
Montalvo.  Otro 
homónimo, hijo de 
Alonso Martín de 
Abalos e Inés de 
Inestrosa con Ana 
González, hija de María 
de Ojeda (3 Sep 1587, 
f.12).  Un homónimo 
padrino de boda en 
1587, éste casado con 
Mayor de Avellaneda 
(f.13v).  Homónimo 
padrino de boda de 
María Alonso, hija de 
Diego de Alvites en 
1591 (f.34r). Otro 
esposo de Inés de 
Salazar (f.67v)

Índice y 
extractos II

1586-02-26 n.45 f.322r Hernández Jusepe Gran Canaria Carta de pago a 
Joseph 
Hernández, de 
Gran Canaria por 
venta de un oficio 
de escribano 
público en la 
ciudad de Tes…

En L.0 matrimonios 
1612-01-31, f.145v hay 
uno de Jusepe 
Hernández con María 
de Vera.  Sin nombrar 
padres
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Índice y 
extractos II

1586-02-26 n.46, f.332r-332v Hernández Jusepe dueño del navío 
San Bartolomé

Gran Canaria Poder de Diego 
Ribera, vecino de 
Gran Canaria, 
escribano del 
navío San 
Bartolomé, que 
es de Jusepe 
Hernández, a 
Niculás Codina, 
vecino también 
de Gran Canaria, 
nombrándole en 
su lugar 
escribano del 
dicho navío por 
estar él de 
camino a la 
Nueva España

Índice y 
extractos II

1586-04-25 n.83, f.374r-375r Hernández Jusepe Gran Canaria Testigo en 
protocolo de 
poder de 
Custodia de 
Padua, mujer de 
Diego Rodríguez, 
vecinos de La 
Habana, a Luis de 
Cartagena, vecino 
de la villa, para 
cobrar de 
Francisco 
Rodríguez, vecino 
de Santiago de 
Cuba, “ciertas 
cosas que …me 
traxo despaña, de 
la çiudad de 
Lisboa, que 
mevbiava una tía 
mía”…

Índice y 
extractos II

1586-04-28 n.88 f.379v Hernández Jusepe Gran Canaria Carta de pago 
otorgada por 
Manuel Pérez a 
favor de Jusepe 
Hernández, 
maestre del navío 
“San Bartolomé

Índice y 
extractos II

1586-07-24 n.188, 
f.641v-642v

Hernández Jusepe Gran Canaria Testigo en 
protocolo de 
compañía 
concertada por 
Diego López 
Gordillo, 
mercader estante 
y Alonso Martín

Índice y 
extractos II

1586-08-16 n.246, f.656r-657v Hernández Jusepe Gran Canaria Poder de Juan de 
Cabrera Betancor, 
vecino de La 
Habana, a Jusepe 
Hernández, 
vecino de Gran 
Canaria, para 
cobrar de Jorge 
Rodríguez 
Tabares, 
mercader, vecino 
de Sevilla, el 
importe de 1146 
cueros vacunos

Índice y 
extractos II

1586-08-16 n.247, f.658r-659v Hernández Jusepe Gran Canaria Obligación 
contraída por 
Juan de Nava, 
vecino de Gran 
Canaria, estante 
en La Habana, 
con Jusepe 
Hernández por 
1500 reales

Índice y 
extractos II

1587-08-17 n.170 f.472r-475r Hernández Jusepe Estante en La 
Habana

Isla de Canaria Declaración, 
reconocimiento 
de deuda por 
María de Castro 
viuda de Luis 
Boto a FDP y 
otros

Índice y 
extractos II

1588-08-17 n.264 592r-593r Hernández Jusepe Estante en La 
Habana

Islas Canarias
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Índice y 
extractos III

1588-11-14 n.416 f.586v-588r Hernández Sebastián Tenerife (vecino 
de)

Poder que otorga 
Sebastián 
Hernández como 
tío y heredero de 
Francisco Martín, 
difunto, soldado 
de la fortaleza de 
La Habana, a 
Diego de Lara 
Negrón para que 
atienda todos sus 
asuntos

Sebastián firma el 
protocolo  Revisar 
número de protocolo; A 
Sebastián lo hacen 
portugués en el padrón 
de vecinos de 1582 y 
como vecino de Tenerife 
en 1588.  Bienes de 
difuntos de Sebastián 
Hernández, fallecido en 
La Habana, maestre de 
la urca Santa Ana 
(CONTRATACION,224,N.
2,R.1 1584) 

En Catálogo de 
pasajeros Vol. IV, 
p.508, n.4225 
SEBASTIAN 
HERNANDEZ, natural 
de Tenerife, hijo de 
Alfonso González y de 
Bárbola Hernández, a 
Cuba, de donde 
vino .-15 septiembre 
1564. 


Se le concede a 
Sebastián 
Hernández el 
lugar llamado 
Sabanilla (LM. t.2, 
p.65   Aparece un 
Sebastián 
Hernández 
(portugués) como 
vecino particular 
y otro como 
estanciero (LM, 
t.2, p.332)

En los bautismos de la 
Mayor de La Habana 
hay varios bautismos 
de esclavos de un 
Sebastián Hernández

Índice y 
extractos I***

1579-05-08 n.335, 
f.988v-996v A

Hernández 
Castillo

Diego La Palma Testigo en poder 
de Gaspar 
Hernández a Blas 
Lorenzo y Manuel 
González, 
palmeros, 
estantes en Santo 
Domingo para 
cobrar su parte 
de mercaderías 
“que le tomó el 
francés” en el 
puerto de Ulúa

Un Diego 
Hernández firma 
como testigo en 
un acta del 2 ago 
1568 (T.2, p.60)  
Hay un indio 
vecino de 
Guanabacoa 
homónimo (T.2, 
p.115)

Un Diego 
Hernández Luna, 
“estante en la 
tierra”

Índice y 
extractos I***

1579-05-08 n.335, 
f.988v-996v A

Hernández Fleitas Francisco La Palma Testigo en poder 
de Gaspar 
Hernández a Blas 
Lorenzo y Manuel 
González, 
palmeros, 
estantes en Santo 
Domingo para 
cobrar su parte 
de mercaderías 
“que le tomó el 
francés” en el 
puerto de Ulúa

Aparece un 
Francisco 
Hernández 
aparece como 
vecino en 5 sep 
1566 y “puede 
acudir a rebato” 
(T.2, p.27)

Un Francisco 
Hernández firma 
como adherente a 
la resolución del 
Cabildo sobre 
esclavos 
cimarrones (T.2, 
p.398 n.142)

Hay tres bautismos en 
el L.0 de hijos de un 
Francisco Hernández y 
Ana Santana

Índice y 
extractos II

1586-08-17 n.267 f.598r-599v Hernández Govea Francisco Piloto de la 
Carrera de Indias

Estante en La 
Habana

Tenerife Carta de pago 
otorgada por 
Francisco 
Hernández Govea 
a favor de Diego 
López, curtidor

Índice y 
extractos II

1587-07-12 n.526 f.219r-219v Hernández Govea Francisco Tenerife Carta de pago 
otorgada por 
Francisco 
Hernández 
Govea, como 
apoderado de 
Manuel Caraballo 
a favor de Diego 
López Gordillo, 
por 744 reales 
que éste le debe

Índice y 
extractos II

1587-07-24 n.191 f.490r-490v Hernández Govea Francisco testigo Tenerife Testamento y 
codicilo de Juan 
García Baltierra

Hijo de Juan García de 
Baltierra, vecino de 
Canaria y Agueda 
Hernández, difuntos.  
Menciona a su hermano, 
Isidro García

Índice y 
extractos II

1587-08-14 n.226 f.654v-655r Hernández Govea Francisco Señor y maestre 
del navío “Sant 
Antonio”

Tenerife Carta de pago 
otorgada por 
Juan Cabrera 
Real a Francisco 
Hernández Govea 
por 26 pipas de 
vino

Índice y 
extractos I***

1579-07-01 n.267, 
f.1060r-1061r

López Juan “hombre de la 
mar”

Tenerife Cesión de crédito 
hecha por Gaspar 
González, 
residente en La 
Habana a favor 
de Ginés de Ortiz, 
alguacil de la villa, 
a quien le 
traspasa todos 
sus derechos de 
cobro, y contra 
Juan López, 
hombre de la mar, 
por 296 reales 
que le debe por 
una escritura
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Índice y 
extractos I

1579-07-16 n.309 f.796r-796v López Juan Estante en La 
Habana

Tenerife Poder a Juan 
Mejía para 
atender sus 
asuntos en Cuba

Juan López de 
Hondarra tiene 
tierras a una 
legua de Santiago 
de Cuba; Juan 
López de 
Villalpando, 
maestre o arraez 
de una 
embarcación 
costera y socio 
de Bartolomé 
Morales, 
mercader, lleva 
ropa a Puerto 
Príncipe.

Un Juan López, 
sin especificar 
oficio

Índice y 
extractos II

1586-06-07 n.116 f.411r-412r López Diego mercader Estante en La 
Habana

Tenerife Declaración de 
Diego López de 
haber recibido las 
pipas de vino que 
venían en el navío 
Sant Antonio de 
Francisco 
Hernández Govea 
procedentes de 
Tenerife

Índice y 
extractos II

1586-08-17 n.267 f.598r-599v López Diego Curtidor y 
mercader

Estante en La 
Habana

Tenerife Carta de pago 
otorgada por 
Francisco 
Hernández Govea 
a favor de Diego 
López, curtidor

Índice y 
extractos II

1587-07-10 n.501 f.190r-191r López Diego mercader Estante en La 
Habana

Tenerife Carta de pago 
otorgada por 
Hernán 
Rodríguez, 
maestre del navío 
“Nuestra Señora 
de Nazarén” a 
favor de Diego 
López por 14597 
reales

Índice y 
extractos II

1586-05-00 n.99 f.408v López Diego Tenerife Declara que vino 
a Cuba a comprar 
454 cueros 
vacunos al pelo.  
Como los 
corsarios 
acechan la villa, 
reitera que 
aunque no ha 
pagado el flete de 
240 a Francisco 
Díaz Pimienta, su 
compañía asume 
el riesgo.

Llegó a Cuba en el navío 
“Nuestra Señora de 
Naçarén”, cuyo maestre 
fue Francisco González, 
vecino de Garachico

Índice y 
extractos II

1586-08-18 n.270 f.554r-557r López Gordillo Diego mercader Estante en La 
Habana

Contrato de 
fletamiento entre 
Hernán Rodríguez 
Vela y Diego 
López Gordillo

Índice y 
extractos II

1587-07-12 n.526 f.219r-219v López Gordillo Diego Carta de pago 
otorgada por 
Francisco 
Hernández 
Govea, como 
apoderado de 
Manuel Caraballo 
a favor de Diego 
López Gordillo, 
por 744 reales 
que éste le debe

Índice y 
extractos III

1588-08-13 n.273 f.381r-382v López Gordillo Diego Tenerife Contrato de 
fletamiento entre 
Diego López 
Gordillo y 
Gonzalo Serrano, 
vecino de La 
Palma

Firma como testigo Blas 
Lorenzo
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Índice y 
extractos I***

1579-10-09 n.433 f.906r-907v Lorenzo Blas La Palma Poder de Gaspar 
Hernández a Blas 
Lorenzo y Manuel 
González, 
palmeros, 
estantes en Santo 
Domingo para 
cobrar su parte 
de mercaderías 
“que le tomó el 
francés” en el 
puerto de Ulúa

Índice y 
extractos II

1587-05-09 n.453 f.450r-452r Lorenzo Blas Estante en La 
Habana

La Palma Poder de Blas a 
Francisco Díaz 
Pimienta y 
Francisco 
Salgado para 
atender todos sus 
asuntos 

Posiblemente sea Blas 
Lorenzo de Cepeda, 
quien testifica a favor de 
FDP en autos guardados 
en el Archivo parroquial 
del Salvador (La Palma).  
Ver “El almirante 
Francisco Díaz Pimienta 
y su época” p.32; En 
1588 es testigo en un 
protocolo (T.III, n.210 
f.278v-279r) y se le 
llama  “residente”.  
También recibe la misma 
clasificación en T.III, 
n.244, f.337r-338v)

En L.0 de bautismos 
1594-02-27, f.40v aparece 
el de un esclavo de Blas 
Lorenzo

Índice y 
extractos II

1587-08-18 n.272 f.671r-671v Lorenzo Blas Estante en La 
Habana

La Palma Poder a Francisco 
Salgado y Diego 
de Miranda para 
encargarse de 
sus asuntos

• Luis (sic) Lorenzo, a 
merchant from Tenerife 
and one of the most 
active slave traders in 
Havana during this 
period, paid 1,500 
ducados to the city’s 
royal treasury for sixty 
licenses that one of his 
associates had 
purchased in 
Seville.75 Some slaves 
reached the city 
through the 
intercolonial slave 
trade as well. (Havana 
and the Atlantic in the 
Sixteenth Century 
(Envisioning Cuba) (p. 
38)

Índice y 
extractos II

1588-05-13 n.459 f.457v Lorenzo Blas Estante en La 
Habana

La Palma Blas se 
compromete a ir 
a Campeche a 
vender 
mercancías 
-cancelada la 
escritura

Índice y 
extractos III

1588-07-28 n.244 f.337r-338v Lorenzo Blas residente La Palma Poder de Gabriel 
Calvillo a Blas 
Lorenzo para 
cobrar de los 
albaceas de 
Alonso de 
Cabrera

Índice y 
extractos III

1588-08-11 n.210 f.278v-279r Lorenzo Blas Testigo residente La Palma Carta de pago de 
Francisco Díaz 
Pimienta a 
Antonio González 
por una partida 
de oro

Índice y 
extractos III

1588-08-13 n.273 f.381r-382v Lorenzo Blas Testigo estante La Palma Es testigo en 
contrato de 
fletamiento entre 
Diego López 
Gordillo y 
Gonzalo Serrano, 
vecino de La 
Palma

A Blas se le llama 
residente o estante en 
protocolos.
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Índice y 
extractos II

5/13/1590 n.460 f.458r-459v Lorenzo Blas Estante en La 
Habana

La Palma Junto con 
Francisco Díaz 
Pimienta 
financian y 
venden vino, 
aceitunas y brea 
que Blas llevará a 
Campeche a 
vender y de la 
venta de 
mercancía que 
traerá de vuelta 
irán a partes 
iguales

Índice y 
extractos II

1587-08-16 n.235 f.527v-528r Martín Gabriel Estante en La 
Habana

Tenerife Obligación de 
Juan Cabrera a 
Gabriel Martín por 
100 reales que 
Gabriel le prestó

Índice y 
extractos III

1588-11-14 n.416 f.586v-588r Martín Francisco Soldado de la 
Fortaleza de La 
Habana, difunto

Su tío Sebastián 
Hernández, 
vecino de Tenerife 
es heredero.

En actas de Cabildo desde 
1550 hasta las elecciones 
de 1559 aparece un 
Francisco Martín.  En la de 
1559 le llaman “el viejo”.  
Será este el padre de este 
Francisco, soldado/
espadero?

t.2, p.332 En 
padrón de 1582 
hay un Francisco 
Martín, boyero   
En 1568 un 
Francisco Martín 
“pide licencia 
para que gane” 
ya que es pobre y 
tiene una negra 
vieja que 
sustentar (T.2, 
p.85); Un 
Francisco Martín 
Piloto trae unos 
pliegos al 
Gobernador en 
acta de Cabildo 
del 8 oct 1571 
(T.2, p.241); Se le 
concede merced 
a un Francisco 
Martín de un solar 
y medio para 
hacer una casa 
en acta de 
Cabildo del 10 
feb 1576 (T.3, 
p.68);  Merced a 
un Francisco 
Martín, espadero, 
de un sitio 
llamado Ynés de 
Soto para poblar 
de ganado mayor 
en 25 oct 1577 
(T.3, p.162) En 
pg.240 dice que 
se llama “Cabo 
de San Anton; En 
mayo de 1578 se 
le concede 
merced de una 
“çavana en la 
costa norte desta 
isla y del… cabo 
de la ensenada 
de Guaniguanico 
para ganado 
mayor y hazer un 
hato de bacas”.  
Él la descubrió. 
(T.3, p.214, p.244)

en 1577-10-21 se le 
concede la merced del 
Coralillo de Inés Soto a un 
Francisco Martín (partido 
de Mantua) (P de M p.17).  
En 1587 se le merceda el 
hato “Ceja de Ana de Luna” 
(ubicado según Esteban 
Pichardo en el partido de 
Pinar del Río, cuartón de 
Santo Tomás), de Andrés 
Hernández, a Francisco 
Martín (P deM p.19)

Índice y 
extractos III

1588-01-29 n.37 f.36r-36v Moreno Phelipe Estante en La 
Habana

Tenerife Poder de Felipe 
Moreno a Manuel 
de Espinosa para 
cobrar lo que 
deben por dos 
esclavos en 
Santo Domingo

Índice y 
extractos II

1586-03-27 n.63 f.344v-346v Mota Cristóbal de vecino Tenerife Testamento Es hijo de Diego 
González y Catalina 
Rodríguez, de La 
Laguna, Tenerife. Marido 
de Catalina Rodríguez y 
tiene por hijos a Diego, 
Gabriel e Isabel y otro 
en camino. Ver T.II, ns. 
66 y 67 1 abril 1586 re 
Catalina su esposa

Fecha Detalle Apellido Nombre Ocupación Status en 
Cuba

Procedencia Tema Notas Notas generales Actas de 
Cabildo del 

Ayuntamiento 
de La Habana

Levi Marrero 
(Cuba, 

Economía y 
Sociedad) 

(LM)

Prontuario de 
Mercedes (PdeM)

Padrón de 
vecinos de La 
Habana 1582

Parroquial Mayor 
de La Habana 
Libros Barajas 

(PMLH) (LBB/LBM)

Fuente

30



Índice y 
extractos I

1579-01-21 n.57 f.98v-99r Narea Diego de Testigo Estante en La 
Habana

Gran Canaria Obligación 
contraída por 
Antón Serrano a 
favor de Gaspar 
de Ávila

Sobrino de Francisco de 
Calona, maestro mayor 
de la Fortaleza (ver 
n.168)

Índice y 
extractos I

1579-03-31 n.120 f.147r-147c Narea Diego de Testigo Estante en La 
Habana

Gran Canaria Obligación 
contraída por 
Cristóbal Sánchez 
y Juan Aceituno 
su fiador a favor 
de Gaspar de 
Ávila

Sobrino de Francisco de 
Calona, maestro mayor 
de la Fortaleza (ver 
n.168)

Índice y 
extractos I

1579-04-13 n.132 f.577r-581r Narea Diego de Testigo Estante en La 
Habana

Gran Canaria Venta a censo 
otorgada por 
María Delgada a 
favor de 
Francisco 
González 
Menchero

Sobrino de Francisco de 
Calona, maestro mayor 
de la Fortaleza (ver 
n.168)

Índice y 
extractos I

1579-05-06 n.168 f.545v-547v Narea Diego de Estante en La 
Habana

Gran Canaria Poder que le 
otorga Francisco 
de Calona a 
Diego, quien es 
su sobrino

Índice y 
extractos I

1579-05-09 n.173 f.788v-789v Narea Diego de testigo Estante en La 
Habana

Gran Canaria Obligación 
contraída por 
Francisco de 
Calona, maestro 
mayor de la 
Fortaleza de La 
Habana, a favor 
de Juan Bautista, 
mercader

Sobrino de Francisco de 
Calona, maestro mayor 
de la Fortaleza (ver 
n.168)

Índice y 
extractos II

1586-02-21 n.40 Nava Juan de Gran Canaria Poder de Pero 
López, estante en 
La Habana, a 
Juan de Nava de 
la Fuente, 
mercader, 
residente en 
Puerto Príncipe, 
para que atienda 
sus asuntos

En L.0 matrimonios 
1619-04-23 f.181r hay 
uno de Juan Gómez de 
las Nabas y María 
Surbano

Índice y 
extractos II

1586-08-16 n.247 f.658r-659v Nava Juan de Estante en La 
Habana

Gran Canaria Obligación 
contraída con 
Jusepe 
Hernández por 
1500 reales

Índice y 
extractos II

1586-08-16 n.246, f.656r-657v Nava Juan de Gran Canaria Testigo en 
protocolo de 
poder de Juan de 
Cabrera Betancor, 
vecino de La 
Habana, a Jusepe 
Hernández, 
vecino de Gran 
Canaria, para 
cobrar de Jorge 
Rodríguez 
Tabares, 
mercader, vecino 
de Sevilla, el 
importe de 1146 
cueros vacunos

Índice y 
extractos I

1579-06-13 n.231 f.679v-680v Paiva Diego de Estante en La 
Habana

Tenerife Declaración de 
Diego que su 
hermano Pedro 
ha dejado a cargo 
del Padre Alonso 
de Torres 
beneficiado de la 
iglesia de 
Garachico ciertas 
piezas  y que le 
sean dadas.  Esta 
escritura quedó 
cancelada

Hermano de Pedro de 
Paiva

Índice y 
extractos I

1579-06-13 n.232 f.682r-683v Paiva Pedro de Piloto Estante en La 
Habana

Tenerife Poder a Pedro 
Yanes Machado, 
vecino de Tenerife 
para hacer cobros

Hermano de Diego de 
Paiva
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Índice y 
extractos I***

1579-06-13 n.231 f.679v-680v Paiva Pedro de Tenerife Declaración de 
Diego que su 
hermano Pedro 
ha dejado a cargo 
del Padre Alonso 
de Torres 
beneficiado de la 
iglesia de 
Garachico ciertas 
piezas  y que le 
sean dadas.  Esta 
escritura quedó 
cancelada

Índice y 
extractos I

1579-06-14 n.235 f.686r-686v Paiva Pedro de Testigo Estante en La 
Habana

Tenerife Obligación 
contraída por 
Diego de 
Cifuentes, vecino 
de Sancti Spíritus 
a favor de 
Francisco de 
Santamaría 

Hermano de Diego de 
Paiva

Índice y 
extractos I

1579-06-14 n.236 f.686v-687v Paiva Diego de Estante en La 
Habana

Tenerife (La 
Laguna)

Otorga carta de 
pago a su 
hermano Pedro 
de Paiva vecino 
del Puerto de 
Garachico)

Hermano de Pedro de 
Paiva

Índice y 
extractos I***

1579-06-14 n.236 f.686v-687v Paiva Pedro de Tenerife Otorga carta de 
pago a su 
hermano Pedro 
de Paiva vecino 
del Puerto de 
Garachico)

Índice y 
extractos II

1586-04-28 n.88 f.379v Pérez Manuel Estante en La 
Habana

La Palma Carta de pago 
otorgada por 
Manuel Pérez a 
favor de Jusepe 
Hernández, 
maestre del navío 
“San Bartolomé

En 1587-10-24 se le hace 
merced del sitio “Cabezas 
del río San Juan” a un 
Manuel Pérez Cantero 
(p.11)

En el L.0 de 
matrimonios, f.74v, n.1 
1602-02-11, Manuel 
Pérez, hijo de Blas 
Pérez e Inés Pérez, 
natural de “la Tercera”, 
con María Rodríguez, 
viuda, vecina de La 
Habana

Índice y 
extractos II

1587-11-17 n.602, 
f.183v-184v

Reyes María de los vecina Venta otorgada 
por María, mujer y 
apoderada de 
Nicolás de 
Acosta, a favor de 
Esteban Sabli o 
Sauli por un 
esclavo negro 
llamado Pedro, 
de nación angola, 
edad 30 años 
poco más o 
menos, por 250 
ducados de a 
once reales de 
plata.

Índice y 
extractos III

1588-04-06 n.124, 165r-168v Reyes María de los Venta como 
apoderada de su 
marido Nicolás de 
Acosta de unas 
casas de teja que 
tiene en La 
Habana

28

Índice y 
extractos III

1588-10-02 n.362, f.514r516r Reyes María de los María, mujer de 
Nicolás Costa, 
otorga venta con 
poder de su 
marido a favor de 
Melchor de las 
Casas, de una 
negra llamada 
Esperanza, de 
nación biafara, 
edad 20 años, y 
de un negro 
llamado Juan, de 
nación congo, de 
diez y ocho años 
de edad, por 550 
ducados de a 
once reales de 
plata.
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Índice y 
extractos II

1587-05- n.457, 
f.455v-456v

Reyes María de los 
Reyes

Obligación de 
María, mujer y 
apoderada de 
Nicolás Costa, a 
favor de Blas 
Lorenzo, vecino 
de La Palma y 
estante en la villa 
por 392 ducados 
por 8 pipas de 
vino de las islas

Reyes 

Índice y 
extractos II

1586-02-26 n.46, f.332r-332v Ribera Diego de Gran Canaria Poder de Diego 
Ribera, vecino de 
Gran Canaria, 
escribano del 
navío San 
Bartolomé, que 
es de Jusepe 
Hernández, a 
Niculás Codina, 
vecino también 
de Gran Canaria, 
nombrándole en 
su lugar 
escribano del 
dicho navío por 
estar él de 
camino a la 
Nueva España

Se le concede a 
Diego de Ribera 
un lugar en 
Guines en 1598 
(LM, T.2, p.65)

En L.0 matrimonios un 
Diego de Ribera y su 
mujer María de 
Cárdenas son testigos 
de matrimonio 
1587-09-03, f.12r.  No 
confundir este con 
Diego Ribera, hijo de 
Bartolomé Cepero y 
Catalina Ribera

Índice y 
extractos I

1579-09-11 n.335 f.988v-996v 
y A 1679-05-08

Rodríguez Bento (sic) comprador Estante en La 
Habana

La Palma Francisco Díaz 
Pimienta vende el 
navío “La 
Concepción” a 
Benito Rodríguez 
por sí y en 
nombre de Luis 
Venadval y su hijo

Aparece como testigo 
en protocolo n.406 
(1579-09-16) en asiento 
marginal del n.648 
(1585-10-11)

t.2, p.319 aparece 
como uno de los 
precursores de la 
industria 
azucarera cubana

Índice y 
extractos I***

1579-09-14 n.406 f.760r-761r Rodríguez Bento (sic) La Palma Testigo en 
protocolo de 
venta de la 
carabela “Nuestra 
Señora de la 
Concepción” por 
Francisco Díaz a 
Baltasar de 
Sigüenza y 
Antonio Delfino 
por 240 ducados

Índice y 
extractos II

1586-04-11 n.73, f.358v-360r Rodríguez Jusepe Gran Canaria Poder de Diego 
Ochoa de la 
Vega, Jerónimo 
Martínez y 
Catalina Sánchez, 
viuda de Antón 
Serrano, vecinos 
de La Habana 
como albaceas 
de Serrano a 
Jusepe Rodríguez 
y a Luis Pérez de 
Corcha, vecinos 
de Sancti 
Spíritus, para que 
se hagan cargo 
de cobrar lo 
debido a Serrano

Índice y 
extractos II

1586-04-12 n.75 f.362v-365r Rodríguez Benito La Palma Contrato de 
fletamiento 
concertado entre 
Pedro Rubio y 
Francisco 
Ximénez, su 
hermano en 
nombre y con 
poder de Benito 
Rodríguez.

Hay un Benito 
Rodríguez que casa 
con Catalina de 
Céspedes que hacen 
de padrinos en muchos 
matrimonios 
comenzando en 1594
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Índice y 
extractos II

1586-04-12 n.75 f.362v-365r Rodríguez Bento (sic) La Palma Contrato de 
fletamiento 
concertado entre 
Pedro Rubio y 
Francisco 
Ximénez, su 
hermano en 
nombre y con 
poder de Benito 
Rodríguez.

En 1605-08-14 se casa 
una esclava de “Benyto 
Rodríguez” (L.0, f.104r).  
En L.0 de bautismos 
Catalina de Céspedes, 
mujer de Benito 
Rodríguez sirve de 
madrina 1592-10-12, 
f.18r.  Hay también 
bautismos de esclavos 
de Benito.  Interesante 
que Benito y su mujer 
Catalina sirven de 
padrinos en bautismo 
de Gerónimo, hijo de 
Gerónimo de Acosta y 
Ana Nuñez en 
1596-08-15, f.81r

Índice y 
extractos II

1586-06-16 n.125, 
f.422v-423v

Rodríguez Bento (sic) La Palma Testigo en 
protocolo de 
obligación 
contraída por 
Diego Pérez, 
vecino de Puerto 
Príncipe, estante 
en LA Habana a 
favor de Diego 
López, mercader, 
estante en La 
Habana

Índice y 
extractos II

1586-06-25 n.140, 
f.443v-444v

Rodríguez Bento (sic) La Palma Testigo en 
protocolo de 
obligación 
contraída por 
Nicolás 
Hernández, 
artillero de la 
fortaleza de La 
Habana a favor 
de Francisco Díaz 
Pimienta, 
mercader, estante 
en la ciudad

Índice y 
extractos II

1586-07-23 n.184, f.484r-485v Rodríguez Bento (sic) La Palma Testigo en 
protocolo de 
poder de Alonso 
Sánchez 
Barragán, vecino 
de La Habana a 
Diego Ochoa de 
la Vega, vecino, 
para que se haga 
cargo de sus 
asuntos

Índice y 
extractos II

1586-08-16 n.245 f.655r-655v Rodríguez Jorge presente La Palma Obligación 
contraída por 
Gaspar González 
de Acosta a favor 
de Jorge 
Rodríguez, 
también de la 
Palma y 
“presente” en La 
Habana pr 20 
ducados que le 
prestó.

Índice y 
extractos II

1586-08-17 n.251, 662r-663r Rodríguez Bento (sic) La Palma Testigo en 
protocolo de 
venta otorgada 
por Juan Gallego 
y Francisco 
Bernal, maestres 
de la carrera de 
Indias a favor de 
Antonio Delfino, 
vecino de K=La 
Habana
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Índice y 
extractos II

1586-08-17 n.261,  
f.551v-552v

Rodríguez Bento (sic) La Palma Testigo en 
protocolo de 
declaración de 
Francisco Cortés 
de los Ríos, 
apoderado de 
Hernando 
Rodríguez, quien 
es albacea de su 
hermano 
Francisco Cortés, 
difunto.   

Índice y 
extractos II

1586-08-17 n.264 592r-593r Rodríguez Bento (sic) La Palma Testigo en 
protocolo de 
poder de 
Francisco Cortés 
de los Ríos a 
Bartolomé 
Gutiérrez, Jusepe 
Hernández y Juan 
de San… vecinos 
de las islas 
Canarias y 
estantes en La 
Habana para que 
atiendan sus 
asuntos

Índice y 
extractos III***

1588-06-21 n.181, 
f.245v-246v

Rodríguez Jorge La Palma Obligación 
contraída por 
Francisco de 
Valdés a favor de 
Francisco Díaz 
Pimienta y 
Francisco 
Salgado por 2140 
reales que Valdés 
debe a Díaz 
Pimienta, resto de 
2800 reales de 
una escritura que 
le había otorgado 
en Santo 
Domingo a Jorge 
Rodríguez, vecino 
de La Palma

Índice y 
extractos III***

1588-06-21 n.182, f.247r-248r Rodríguez Jorge La Palma Declaración 
prestada por 
Francisco Díaz 
Pimienta, vecino 
de La Palma y 
estante en La 
Habana, haciendo 
constar que 
Francisco de 
Valdés, vecino de 
Sevilla y estante 
en La Habana, le 
ha entregado una 
obligación por la 
cual se 
compromete a 
entregarle 2140 
reales, resto de 
2800 que le debía 
por otra escritura 
otorgada en 
Santo Domingo a 
Jorge Rodríguez 
para pagarle a él 
o a Pedro de la 
Elguera

Índice y 
extractos I***

n.648 Rodríguez Bento (sic) La Palma
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Índice y 
extractos II

1586 n.243, 
f.589v-590r

Rodríguez de 
Acosta

Juan Tenerife Obligación 
contraída por 
Francisco de 
Valdés, vecino de 
Sevilla, estante, 
señor del navío 
Nuestra Señora 
de la Bitoria, a 
favor de 
Francisco Díaz 
Pimienta, Pedro 
de la Helguera o 
Juan Rodríguez 
de Acosta, por 
2800 reales que 
éste último le 
prestó en Santo 
Domingo en 
nombre de Díaz 
Pimienta y 
Helguera.  
Escritura 
cancelada

Índice y 
extractos I***

1585-08-21 n.585 f.391r-392r Rodríguez de 
Acosta

Juan Tenerife Toma cuentas en 
finiquito y 
liquidación de 
cuentas de Pedro 
Rubio a Cosme 
de Abreu

Se menciona a un 
Juan Rodríguez, 
carpintero, con 
terrenos que 
lindan con una 
merced que se le 
hace a Nicolás de 
Acosta en 23 abril 
1575 (Cab). 

Índice y 
extractos I***

1585-10-07 n.638, f.681r-681v Rodríguez de 
Acosta

Juan Tenerife Obligación 
contraída por 
Juan Rodríguez 
de Acosta, 
residente en La 
Habana, a favor 
de Juan de 
Cabrera Betancor, 
vecino también 
de la villa, por 40 
ducados que le 
debe por unos 
“saragüelles de 
pelo pardo y un 
herreruelo de 
paño fray[lesco]

Índice y 
extractos II

1586-06-17 n.135,436v-437v Rodríguez de 
Acosta

Juan Tenerife Obligación 
contraída por 
Juan a favor de 
Francisco Díaz 
Pimienta, 
mercader, ambos 
estantes en La 
Habana por 675 
reales de a treinta 
y cuatro 
maravedís cada 
real que le debe 
por 25 botijas de 
vino

Índice y 
extractos II

1586-08-17 n.255, 667v-669r Rodríguez de 
Acosta

Juan Tenerife Testigo en 
protocolo de  
declaración 
prestada por 
Francisco 
Salgado, estante, 
en la que hace 
constar 
“escrituras y 
conocimientos” 
que Francisco 
Díaz Pimienta ha 
dejado en su 
poder
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Índice y 
extractos II

1586-08-17 n.265, 
f.593v-594v

Rodríguez de 
Acosta

Juan Tenerife Poder de Andrés 
Jorge, marinero 
del navío Nuestra 
Señora del 
Rosario, de que 
es maestre 
Cosme de Abreu, 
estante, para 
cobrar de Juan 
Rodríguez de 
Acosta, vecino de 
Tenerife y estante 
en La Habana, 60 
ducados por  “un 
conocimiento 
firmado en su 
nombre”

Índice y 
extractos III

1589-08-15 n.275 f.384v-385v Rodríguez 
Horosco

Bartolomé Tenerife Juan de 
Contreras declara 
que está herido 
en la mano 
derecha y el 
brazo en una riña 
con Bartolomé 
Rodríguez 
Horosco, vecino 
de Tenerife.  Éste 
le dio dinero para 
la cura y se 
perdonaron.

En acta de 
cabildo del 11 jul 
1571 un 
Bartolomé 
Rodríguez firma 
como partidario 
de que se quede 
como 
Gobernador D. 
Pedro Menéndez 
de Avilés (T.2, 
p.237); Se le 
concede merced 
a un Bartolomé 
Rodríguez, 
vecino, con 5 
hijos y dos hijas 
de un solar (no da 
nombre) en 22 
nov 1577 (T.3, 
p.171-172)

Aparece un Bartolomé 
Rodríguez como “estante 
en la tierra, sin casa ni 
mujer, ni hacienda, ni 
padres, ni madres, 
personas sin prendas en 
esta villa”

Índice y 
extractos II

1586 n.236, 
f.528v-529v

Ruiz Juan Tenerife Venta otorgada 
por Alfonso 
Lorenzo, vecino 
de La Habana, a 
favor de Juan 
Ruiz, vecino de 
Tenerife en el 
lugar de 
Garachico, de un 
navío que tiene 
“en el puerto de 
esta billa 
nonbrado Nuestra 
Señora del 
Rosario” por 800 
ducados

Índice y 
extractos II

1586-05-20 n.104, 
f.393v-394v

Ruiz Juan Tenerife Testigo en poder 
de Hernando 
Yanes, vecino de 
la isla de Tenerife 
en el lugar del 
Realexo, estante 
en La Habana, a 
Nicolás de Acosta 
para que pueda 
sentar cuentas 
con Bernaldino 
de Morales, 
vecino de Sevilla 
al presente en las 
provincias de 
Campeche para 
que se haga 
cargo de sus 
asuntos

En el L.0 de 
matrimonios 
1602-02-19, f.75v 
aparece el matrimonio 
de Juan Ruiz de 
Almagro, carpintero 
soldado que casa con 
Marcela Miranda, hija 
de Juan Gallegos y 
Ursola de Miranda.  
Esta pareja  tiene a 
Juan, f.11, María,f.18, 
Hernando, f.24 y 
Úrsula, f.32 entre 1601 
y 1606.  También hay 
otro 1607-06-18, f.117, 
de un Juan Ruiz de 
Loredo, hijo de Luis 
Loredo y Ana Ruiz de la 
Gran Canaria, co Ana 
Ximénez, hija de 
Bartolomé Berlanga y 
Juana Ximénez, de La 
Habana.
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Índice y 
extractos II

1586-08-14 n.230, f.520r-521r Ruiz Juan Tenerife Poder y traspaso 
de crédito de 
Francisco 
Benavente, 
estante, a 
Francisco de 
Espinosa, capitán 
de la nao Santa 
María del 
uJuncal, estante, 
para cobrar 
dinero que le 
deben varias 
personas, 
incluyendo a Juan 
Ruiz, quien le 
debe 1176 reales

Índice y 
extractos II

1586-09-21 n.178, f.479r-180r Ruiz Juan Tenerife Testigo en 
protocolo de 
obligación 
contraída por 
Domingo 
Hernández a faor 
de Francisco 
Jiménez, vecinos 
de La Habana por 
44 ducados que 
le debe por dos 
pipas de harina 
de la Nueva 
España

Índice y 
extractos II

1586-08-17 n.266 f.597r-597v Salgado Francisco Estante en La 
Habana

La Palma Obligación 
contraída por 
Juan de la … a 
favor de 
Francisco 
Salgado por 1631 
reales por 6 pipas 
de vino

En 1648-08-03, un 
Francisco Salgado hace 
pedimento de sobras de 
tierras en Carajatas, San 
Juan, La Bermuda y 
Laguna Grande (p.111).  No 
debe ser el mismo 
Francisco de los 
protocolos.

En el L.0 de 
matrimonios 
1599-11-15, f.65r hay 
uno de Francisco 
Salgado, de Portugal, 
sin mención de padres, 
con María de Ayala, 
viuda.  Además hay 
matrimonios de 
esclavos de Francisco 
Salgado.  En el L.1 de 
bautismos está el de 
Francisco, hijo de 
Francisco Salgado y 
Francisca … f.145v año 
1625
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Índice y 
extractos II

1587-05-02 n.435 f.430v-431r Salgado Francisco Estante en La 
Habana

La Palma Antón de Cáceres 
encarga a 
Francisco 
Salgado llevar 
1692 reales suyos 
a España

Ver t.7, p.346-363Doña 
María de Ayala testó dos 
veces en La Habana 
ante el escribano 
Francisco Hidalgo; la 
primera 'el 5 de 
diciembre de 1640 y la 
segunda el 27 de julio 
de 1650, y su defunción 
se encuentra en esta 
Catedral a'22 de agosto 
de dicho año, donde 
casó dos veces: la 
primera el 12 de enero 
de 1594 con don Juan 
de Nápoles, natural de 
Palamós, y Iajsegunda 
en la fecha arriba 
indicada, con don 
Francisco Salgado, Esta 
doña María de Ayala, 
heredó de su segundo 
marido, el ya referido 
ingenio «San Antonio de 
Paduas, ubicado en el 
Luyanó, el cual colin- 
daba con otro de su 
sobrino don Sebastián 
Salgado, y según el 
historiador Pérez Beato, 
en la página 25 del tomo 
primero de «La Habana 
Antigua», doña María de 
Ayala poseyó además 
una estancia, ubicada 
en lo que hoyes el 
reparto Lawton, en la 
Víbora conocida por 
«Asiento de María de 
Ayalas. De allí se 
llevaron tres ceibas al 
Templete, por orden del 
Gobernador, para 
suplantar otra anterior; 
un arroyo que aún pasa 
por lo que fue dicho 
«Asiento», lleva todavía 
el nombre de 

«María de Avala», el que 
tomó también un pequeño 
puente, ya desaparecido, así 
como una serventía que. 
par-t.iendo de la calzada de 
Jesús del Monte, seguía 
hasta terminar la finca de 
referencia, 

Don Francisco Salgado, en 
algunos de sus testamentos, 
menciona como sobrino 
suyo a don Sebastlán 
Alvarez, vecino de la villa 
de San Salvador del 
Bayamo. 

En el L.1 matrimonios, 
Francisco Salgado, 
f.269

Índice y 
extractos II

1587-05-13 n.460 f.458r-459v Salgado Sebastián La Palma Testigo en asiento 
marginal de 
protocolo de 
compañía 
concertada entre  
Blas Lorenzo y 
Francisco Díaz 
Pimienta por la 
cual se 
comprometen a 
aportar ciertas 
cantidades cada 
uno para financiar 
y vender vino, 
aceitunas y brea 
que Blas llevará a 
Campeche a 
vender y de la 
venta de 
mercancía que 
traerá de vuelta 
irán a partes 
iguales
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Índice y 
extractos II

1587-07-09 n.453 f.450r-452r Salgado Francisco Estante en La 
Habana

La Palma Poder de Blas 
Lorenzo a 
Francisco Díaz 
Pimienta y 
Francisco 
Salgado para 
atender todos sus 
asuntos 

Índice y 
extractos II

1587-07-11 n.512, 
f.201v-205r

Salgado Sebastián La Palma Testigo en asiento 
marginal de pago 
en protocolo de 
obligación 
contraída por 
Juan Fernández 
de Ibáñez, vecino 
de La Habana, a 
favor de Gregorio 
de Ayala, vecino 
de Sevilla por 300 
ducados de 
Castilla que le 
debe.

Índice y 
extractos II

1587-07-15 n.535, f.229r-230v Salgado Sebastián La Palma Testigo en 
protocolo de 
venta otorgada 
por Luis 
Rodríguez de 
Albor, vecino de 
Sancti Spíritus, 
estante en La 
Habana, a favor 
de Juan Alonso, 
vecino de La 
Habana, de la 
mitad de un 
barco que tiene 
en el puerto de 
esta villa

Índice y 
extractos II

1587-07-31 n.199 f.646r-647v Salgado Francisco Estante en La 
Habana

La Palma Nicolás Costa y 
su mujer María de 
los Reyes 
compran 12 pipas 
de vino de las 
islas por un 
monto de 600 
ducados

Índice y 
extractos III

1588-06-21 n.189 f.502r-503r Salgado Francisco residente La Palma Poder a Andrés 
Dalbur, Manuel 
Tejera y Francisco 
Díaz Pimienta 
para que atiendan 
sus asuntos

En el L.0 de 
matrimonios, f.65, n.1, 
1599-11-15, está el 
matrimonio de 
Francisco Salgado de 
Portugal con María de 
Ayala, viuda y vecina de 
La Habana.  Hay 
también en 1594-01-12, 
f.40v, n.3 el matrimonio 
de María de Ayala 
natural de la Isla la 
Española con Juan de 
Nápoles, natural de 
Palamós, Cataluña.  En 
L.0 matrimonios, f.192, 
n.3, 1621-09-21, casa 
Francisca Salgado con 
Baltasar Pérez Salgado, 
quienes bautizan a 
María en 1624, f.131   
No se mencionan 
padres.

Índice y 
extractos III

1588-09-17 n.352 f.491v-493r Salgado Francisco La Palma Obligación 
contraída por 
Blas González 
como deudor y 
Domingo 
González como 
fiador a favor de 
Francisco 
Salgado por 1432 
reales
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Índice y 
extractos II

1587-05- n.457, 
f.455v-456v

Salgado Sebastián La Palma Testigo en asiento 
marginal de pago 
y cancelación en 
protocolo de 
obligación de 
María de los 
Reyes, mujer y 
apoderada de 
Nicolás Costa, a 
favor de Blas 
Lorenzo, vecino 
de La Palma y 
estante en la villa 
por 392 ducados 
por 8 pipas de 
vino de las islas

En el L.0 de 
matrimonios aparecen 
varios esclavos de 
Sebastián Salgado y 
también bautismos en 
el L.0 de Bautismos.  
En el L.1 de 
matrimonios, Sebastián 
Salgado, f.16v.  En el 
L.1 de bautismos están 
los de dos hijos de 
Sebastián Salgado y 
Ana Saravia o Sanabria, 
Antonio f.152 año 1627 
y María, f.173 año 1630

Índice y 
extractos III

1588-06-21 n.181 f.245v-246v Salgado Francisco residente (La Palma) Obligación 
contraída por 
Francisco de 
Valdés a favor de 
Francisco Díaz 
Pimienta y 
Francisco 
Salgado por 2140 
reales que Valdés 
debe a Díaz 
Pimienta, resto de 
2800 reales de 
una escritura que 
le había otorgado 
en Santo 
Domingo a Jorge 
Rodríguez, vecino 
de La Palma

Índice y 
extractos II

1586-08-17 n.264 592r-593r San… José Estante en La 
Habana

Islas Canarias Poder de 
Francisco Cortés 
de los Ríos a 
Bartolomé 
Gutiérrez, Jusepe 
Hernández y Juan 
de San… vecinos 
de las islas 
Canarias y 
estantes en La 
Habana para que 
atiendan sus 
asuntos

Índice y 
extractos III***

1588-08-13 n.270, f.378r-379r Serra(no) Gonzalo maestre del navío 
Espíritu Santo

La Palma Declaración 
prestada por 
Hernando Vizoso, 
residente en La 
Habana, haciendo 
constar que 
registró como 
suyas en el navío 
Espíritu Santo, de 
que es maestre 
Gonzalo Serra, 
una partida de 
600 cueros 
vacunos de pelo y 
otros 600 en el 
navío Nuestra 
Señora de la 
Candelaria, de 
que es maestre 
Rodrigo Polo

Índice y 
extractos I***

1579-10-03 n.426 f.898v-900r Vergara García de Tenerife Venta del navío 
por Cosme de 
Abreu a favor de 
García de 
Vergara, otro 
tinerfeño

Índice y 
extractos II

1586-05-19 n.101 f.389r-391r Yanes Hernando Tenerife Poder de Nicolás 
de Acosta, “señor 
que soy del nabio 
nombrado 
Nuestra Señora 
de Conçeiçion” a 
favor de 
Hernando Yañes, 
vecino de la isla 
de Tenerife en el 
Realexo…” para 
que atienda sus 
asuntos

Fecha Detalle Apellido Nombre Ocupación Status en 
Cuba

Procedencia Tema Notas Notas generales Actas de 
Cabildo del 

Ayuntamiento 
de La Habana

Levi Marrero 
(Cuba, 

Economía y 
Sociedad) 

(LM)

Prontuario de 
Mercedes (PdeM)

Padrón de 
vecinos de La 
Habana 1582

Parroquial Mayor 
de La Habana 
Libros Barajas 

(PMLH) (LBB/LBM)

Fuente
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Índice y 
extractos II

1586-05-20 n.104 f.393v-394v Yanes Hernando Maestre del navío 
“Nuestra Señora 
de la 
Concepción”

Estante en La 
Habana

Realejo, Tenerife Poder de Hernán 
Yanes a Nicolás 
de Acosta para 
que atienda sus 
asuntos.

Ver n.101 f.389r-391r En el L.1 bautismos 
está el de Hernando 
f.105v, hijo de Hernán 
Yanes e Isabel Díaz año 
1620

Índice y 
extractos II

1586 n.18 f.285r-286v Miguelito Negrito esclavo escapado Gran Canaria Pago para que 
lleven a Miguelito 
de regreso a 
Sevilla a su dueño

Índice y 
extractos II

1587-04-00 n.443 f.438v-439v Pedro esclavo Islas de Canaria Venta de 
Francisca de 
Miranda, mujer de 
Rodrigo del 
Junco.  Vende a 
Pedro, de 19 
años a Juan 
Franco del Río

Fecha Detalle Apellido Nombre Ocupación Status en 
Cuba

Procedencia Tema Notas Notas generales Actas de 
Cabildo del 

Ayuntamiento 
de La Habana

Levi Marrero 
(Cuba, 

Economía y 
Sociedad) 

(LM)

Prontuario de 
Mercedes (PdeM)

Padrón de 
vecinos de La 
Habana 1582

Parroquial Mayor 
de La Habana 
Libros Barajas 

(PMLH) (LBB/LBM)

Fuente
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